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Amploarea şi combativitatea luptelor muncitorilor ceferişti şi petro
lişti, în general, dîrzenia, eroismul şi înalta demnitate revoluţionară de 
care au dat dovadă muncitorii de la Griviţa în zilele de 15-16 februarie 
1933, în special, au însufleţit masele largi populare de pe întreg cuprinsul 
ţării. 

Astfel în zilele de 15-16 februarie, cît mai ales în perioada ce a ur
mat, clocotul revoluţionar a crescut în intensitate, s-a extins asuprn între
gului teritoriu al ţării. Acest lucru s-a produs pe măsură ce primele ecouri 
ale sîngeroasei reprimări a luptelor ceferiştilor de la Griviţa s-au răspîndit 
în diferitele colţuri ale ţării. Primele veşti asupra celor întîmplate la Gri
viţa au fost aduse pretutindeni în ţară de personalul trenurilor şi de călă
torii plecaţi din Bucureşti în ziua de 16 februarie 1. In gările în care staţio
nau aceste trenuri pentru un minut, două sau pentru mai multe, ştirile 
despre evenimentele de la Griviţa se răspîndeau cu iuţeală printre călă
torii din staţii, apoi printre muncitorii din atelierele C.F.R. şi, din om în 
om, printre oamenii muncii din cele mai diferite ramuri de activitate. 

Dovada elocventă a covîrşitoarei influenţe exercitate de luptele de la 
Griviţa din 15-16 februarie în rîndul maselor muncitoare a constituit-o 
creşterea simţitoare, în zilele următoare, a frămîntărilor acestora, pretutin
deni în ţară. „Situaţia e de aşa natură - nota un raport al poliţiei Ră
dăuţi din 17 februarie 1933, referindu-se la starea de spirit a muncitorilor 
ceferişti din Dorneşli - că din oră în oră ne putem aştepta la o grevă"2 • 

Dîrzenia şi eroismul muncitorilor de la Atelierele C.F.R. Griviţa, care 
au înfruntat în zilele de 15-16 februarie 1933 gloanţele guvernului bur
ghezo-moşieresc, au însufleţit masele muncitoare de pe întreg cuprinsul 
ţării. „Muncitorii din Bucureşti ne-au indicat calea - se adresa „Scînteia" 
maselor muncitoare. Să păşim pe ea cu mai multă înverşunare căci este 
singurul drum care duce la izbîndă"3• Şi, referindu-se în continuare la 
felul în care trebuia dusă lupta, „Scînteia" preciza: „In toată ţara tre
buiesc organizate greve de protest contra asasinatelor, manifestaţii în faţa 
autorităţilor şi închisorilor, întruniri şi iscălituri de protest în masă"4 • 

Partidul Comunist Român arăta în acele momente muncitorilor din 
fabrici şi uzine, ţărănimii, celorlalte pături şi categorii sociale, indiferent 

1 Aşa, de pildă, muncitorii din Ploieşti, Buzău, Focşani, Mărăşeşti, Adjud, 
Bacău, Roman, Paşcani, Burdujeni, Suceava, Işcani, Dorneşti, Rădăuţi au aflat ştiri 
despre cele întîmplate la Griviţa în momentul în care trenul plecat din Capitală 
ln dimineaţa lui 16 februarie a ajuns în aceste staţii. (Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, 
dosar 963, fila 66). 

2 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 963, fila 6G. 
a Scinteia, nr. 4, din 15-28 februarie 1933. 
, Ibidem. 
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de naţionalitate, că lupta nu trebuia încheiată o dată cu masacrul de la 
Griviţa, că era necesară continuarea şi ridicarea ei pe o treaptă şi mai 
înaltă. Partidul chema în acest sens masele să continue lupta împotriva 
atacului dezlănţuit de burghezie şi moşierime, împotriva stării de asediu 
şi a celorlalte măsuri de teroare, pentru eliberarea muncitorilor arestaţi, 
pentru încetarea concedierilor, pentru asigurarea dreptului la muncă, pen
tru satisfacerea dezideratelor vitale ale celor mai largi categorii de oameni 
ai muncii5. 

Răspunzînd acestor înflăcărate chemări ale P.C.R., în pofida tuturor 
măsurilor de teroare instituite de guvernanţi, masele muncitoare de pe 
întreg cuprinsul ţării s-au ridicat la acţiune de solidaritate şi apărare a 
muncitorilor ceferişti care duseseră lupta pentru interesele comune, gene
rale ale celor mai largi pături ale populaţiei din România. Tocmai con
ştiinţa faptului că proletariatul şi îndeosebi detaşamentele sale avansate, 
muncitorimea ceferistă şi petrolistă, duseseră lupta pentru interesele 
generale ale marii majorităţi a poporului, împotriva înrobirii şi mai mari 
a ţării de către băncile şi trusturile străine a dat mişcării de solidaritate 
cu lupta ceferiştilor şi petroliştilor - şi mai tîrziu cu procesul muncito
rilor ceferişti - un caracter cu mult mai larg decît în oricare altă acţi
une de pînă atunci a proletariatului din România. Documentele vremii 
păstrează numeroase mărturii ale acţiunilor de solidaritate cu lupta eroică 
din 15-16 februarie 1933 de la Griviţa desfăşurate de muncitorii cefe
rişti şi din alte ramuri ale economiei, de ţărani muncitori, intelectuali, 
studenţi şi chiar de unele categorii din mica burghezie orăşenească. „In 
tot cursul lunii februarie s-au desfăşurat în întreaga ţară greve şi demon
straţii muncitoreşti"6 • Referindu-se la amploarea acestor acţiuni, „Pravda" 
sublinia că guvernului „ ... nu i-a reuşit să localizeze acţiunile, iar valul 
lor s-a extins spre marile oraşe din provincie"7• 

In lupta împotriva duşmanului lor comun s-au ridicat la acţiune ală
turi, în front unic, muncitorii comunişti, social-democraţi, membri ai altor 
partide şi organizaţii şi cei neorganizaţi, îndemnaţi fiind cu toţii de ace
laşi gînd: îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi trai, condiţii care erau 
~a fel de grele pentru toţi. 

Succesele dobîndite prin lupte grele de eroicii feroviari de la „Gri
viţa" au fost considerate de către masele muncitoare din întreaga ţară 
drept propriile lor victorii. Revendicările formulate de ceferişti cu pri
lejul luptelor din ianuarie-februarie 1933 au devenit ulterior un izvor 
din care masele muncitoare din întreaga ţară şi-au alcătuit programul de 
acţiune în lupta pe care, la chemarea comuniştilor şi sub conducerea lor 
au desfăşurat-o, după exemplul dat întregii ţări de către eroicii ceferişti 
bucureşteni. „Să luptăm ca la Griviţa" a devenit, în zilele ce iau urmat lui 
15-16 februarie 1933, lozinca ce exprima simbolic uriaşa influenţă pe 
care au exercitat-o asupra maselor largi muncitoare din ţara noastră eroi
cele lupte ale feroviarilor din Bucureşti. Sub această lozincă, organizaţiile 
P.C.R. au iniţiat noi acţiuni menite să ducă la satisfacerea revendicărilor 
muncitorimii, ţărănimii, intelectualtăţii şi altor pături şi categorii sociale. 

In semn de solidaritate cu ceferiştii de la Griviţa, şi protestînd hotă
rît contra reprimării sîngeroase a luptelor din 15-16 februarie 1933, 

5 A.I.S.I.S.P., Cota A XVII-21 (Manifest editat de C.C. al P.C.R.). 
s Chivu St oi ca, Eroicele lupte ale muncitorilor ceferişti şi petrolişti din 

1933, E.S.P.L.P., 1955, pp. 113-114. 
1 Pravda, din 19 februarie 1933. 
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masele muncitoare din laşi, Cluj, Valea Prahovei, Paşcani, Galaţi, Oradea, 
Timişoara, Arad, Braşov, Turnu Severin, Tg. Mureş, Satu Mare, Mediaş, 
Buhuşi, Constanţa precum şi din alte centre ale ţării - comunişti, social
democraţi, socialişti-unitari, membri ai altor partide şi organizaţii sau 
neorganizaţi, laolaltă, pe o platformă comună - au organizat greve de 
solidaritate cu feroviarii de la Griviţa, întruniri de protest faţă de repre
siunea singeroasă, au semnat şi trimis moţiuni de îmbărbătare ceferişti
lor din Bucureşti, au folosit orice prilej pentru a-şi manifesta simpatia 
şi ataşamentul lor profund faţă de cauza pentru care se ridicaseră la luptă 
feroviarii din Capitală sub steagul glorios al partidului comunist. 

La laşi, unde în februarie avusese loc o puternică acţiune grevistă 
a ceferiştilor de la Atelierele C.F.R. „Nicolina", organizarea în zilele de 
15 şi 16 februarie a unor acţiuni de solidaritate cu greviştii de la Griviţa 
s-a făcut cu mare greutate căci atelierele erau ocupate de armată. Infrin
gînd greutăţile ce le-au stat în cale, feroviarii din Iaşi, acţionînd în front 
unic, şi-au manifestat solidaritatea cu luptele de la Griviţa prin proteste 
faţă de represiunea sîngeroasă şi prin ajutoarele materiale ce le-au trimis 
tovarăşilor lor din Capitală arestaţi, răniţi şi familiilor lor8• In această 
acţiune au fost antrenaţi de asemenea muncitorii de la alte fabrici, inte~ 
lectuali, funcţionari, studenţi, meseriaşi precum şi populaţia diferitelor 
cartieren. 

La Cluj, unde clocotul luptelor desfăşurate de muncitorii ceferişti în 
zilele de 13 şi 14 februarie 1933 se mai resimţea încă, ştirea represiunilor 
de la Griviţa a fost primită cu profundă indignare de localnici. In zilele 
imediat următoare, muncitorii, intelectualii, funcţionarii, studenţii, pre
cum şi alte pături şi categorii sociale - români, maghiari, germani şi de 
alte naţionalităţi - şi-au unit glasul de protest faţă de sîngeroasa repri
mare a luptelor de la Griviţa cu acţiunile de solidaritate frăţească faţă 
de bravii grevişti din Capitala ţării, faţă de familiile lor rămase fără spri
jin în urma uciderii, rănirii, arestării sau întemniţării ceferiştilor. 

La Paşcani, tn seara zilei de 15 februarie, organizaţia de partid a 
luat măsuri pentru declanşarea unei greve demonstrative a ceferiştilor 
de solidaritate cu luptele de la Griviţa, antrenînd pentru pregătirea ei 
Comitetul de acţiune şi Comitetul sindical1°. 

In ziua de 16 februarie, la ora 12, feroviarii din Paşcani, la sunetele 
loviturilor în tampoane, au intrat în grevă demonstrativă pentru recu
noaşterea sindicatului, apărarea revendicărilor cucerite la 2 februarie, 
împotriva bestialităţilor săvîrşite de guvernul burghezo-moşieresc la „Gri
viţa". Greva pregătită de Comitetul de acţiune şi Comitetul sindicatului 
pe baza frontului unic muncitoresc, s-a transformat într-o manifestaţie 
politică de solidaritate cu eroica luptă a ceferiştilor din Bucureşti. 

Cînd reprezentanţii autorităţilor şi ai Direcţiei generale C.F.R. au 
încercat să-i determine a relua lucrul, masa muncitorilor a ripostat refu
zînd să lucreze sub paza baionetelor. „Nu vrem curbe de sacrificiu!", 
„Să fie reprimiţi muncitorii concediaţi!, „Să înceteze represiunile de la 
Griviţa!", „Să se dea salarii fără reţineri!", - erau lozincile pe care le 
striga masa muncitorilor11 • 

B Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 69, dosar 6328, fila 300. 
9 Ibidem, filele 300, 312; Vezi Contribuţii la istoria dezvoltlirii Univenitliţii 

din laşi (1860-1960), vol. I, Bucureşti, 1961, p. 283. 
10 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. - Iaşi, fond A, cota 4, dosar 127, filele 

98. 100. 
11 Arhiva Comitetului Judeţean P.C.R., fond laşi, A, cota 4, losar 127, fila 96. 
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Muncitorii, în front unic, au hotărît continuarea grevei12 • Pe loc, s-au 
format echipe de muncitori care au început să colecteze bani pentru aju
torarea familiilor celor arestaţi la Griviţa şi Iaşi 13. 

In timp ce la ateliere greva era în plină desfăşurare, muncitorii de 
la Depou s-au adunat şi ei, manifestîndu-şi solidaritatea cu greviştii. 
Muncitorul Irimia Teodor, delegat din ateliere a vorbit celor adunaţi des
pre evenimentele de la Griviţa, arătînd că revendicările pentru care au 
intrat în luptă ceferiştii din Bucureşti, reprezentau cauza generală a 
muncitorimii din întreaga ţară. 

Alarmate de grevă, autorităţile locale au raportat telefonic Ministe
rului de Interne despre aceasta şi despre revendicările muncitorilor din 
Paşcani. Ministerul de Interne a dispus înconjurarea imediată a ateliere~ 
lor cu forţe militare şi poliţieneşti şi somarea muncitorilor de a le părăsi. 
In cazul opunerii, - se spunea în ordinul transmis, „forţele poliţieneşti 
~i militare vor pătrunde înăuntru şi vor evacua cu forţa atelierele ares
tînd pe conducători"14. 

Pe baza acestor indicaţii în după amiaza zilei de 16 februarie, puter
nice forţe poliţieneşti şi militare au înconjurat atelierele, au pătruns 
înăuntru, somînd mundtorii să le părăsească. Intregul Comitet al Sindi
catului a fost arestat şi deferit Consiliului de război al Corpului IV armată 
pe motiv de „rebeliune şi infracţiune la ordinea publică" 15 . Muncitorii 
au fost siliţi să părăsească atelierele. In interiorul atelierelor a fost postat 
un detaşament de jandarmi întărit cu o companie de soldaţi din regimen
tul 16 infanterie16, spre a preveni noi acţiuni revoluţionare. 

Lucrul a fost reluat sub amenintarea baionetelor. La intrarea în ate
lier, muncitorii erau supuşi unui sever control militar. Membrii familiilor 
nu aveau voie să se apropie de ateliere pentru a aduce mîncare celor ce 
se aflau La lucru. Semnalele prin sirenă, de începerea şi terminarea lucru
lui, au fost suspendate şi înlocuite prin clopote etc.17. Toate aceste mă
suri n-au reuşit să împiedice revolta care stăpînea muncitori18. Cu toate 
arestările şi măsurile represive, membrii organizaţiei locale de partid, 
nedescoperiţi, au intensificat munca de organizare a muncitorimii cefe
riste şi a unor pături largi de oameni ai muncii la 'acţiuni de solidaritate 
cu luptele ceferiştilor de la „Griviţa" şi pentru eliberarea celor arestaţi. 
Mişcarea de solidaritate cu luptele de la „Griviţa" s-a desfăşurat în zilele 
următoare sub forma strîngerii de ajutoare materiale şi expedierea aces
tora celor ce avuseseră de suferit de pe urma represiunii sîngeroase din 
16 februarie. O delegaţie a muncitorilor din Paşcani a fost trimisă La 
Bucureşti pentru a transmite suma de 30.670 lei feroviarilor de la „Gri
viţa"19. 

La sosirea veştilor cu privire la evenimentele care se desfăşurau în 
Capitală, Comitetul de acţiune al ceferiştilor din Galaţi - organ munci
toresc care, ca şi în alte centre, avusese un rol deosebit în conducerea 
luptelor de pînă atunci - a trecut la pregătirea unei greve de solidari-

12 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 5, dosar 963, fila 63. 
1~ Ibidem, fila 111. Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Iaşi, fond A, cota 4, 

dosar 127, filele 4-5. 
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14 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 946, fila 136. 
is Arhiva Atelierelor C.F.R. Paşcani, dosar neinventariat, pag. 20. 
16 Arhiva M.F.A„ fond Corpul IV Armată, dosar nr. 129, filele 45, 47. 
11 Arhiva Dir. Regionale C.F.R., Iaşi, dosar „Mişcări ceferiste", fila 427. 
1s Arhivele Statului Fălticeni, fond 1, dosar 1, filele 50, 51. 
1s Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 963, fila 124. 
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tate pentru a impune totodată şi satisfacerea revendicărilor proprii. A 
fost elabornt un plan de măsuri care prevedea între altele: organizarea 
pichetelor de grevă, ocuparea uzinei mecanice, întreruperea legăturilor 
telefonice cu exteriorul atelierelor, organizarea unei adunări demonstra
tive în faţa administraţiei atelierelor, mobilizarea oamenilor muncii gălă
ţeni în jurul atelierelor etc. 20. 

Aflînd de pregătirile ce se făceau, autorităţile au concentrat în cursul 
nopţii numeroase forţe represive în jurul atelierelor21 . Pînă dimineaţa, 
întreg cartierul „Bădălan" din jurul atelierelor, gării şi depoului C.F.R. a 
fost înţesat de armată. Cu toate acestea, a doua zi, ore întregi, munci
torii au refuzat să reia lucrul. Ei au rămas în curtea atelierelor, manifes
tîndu-şi solidaritatea cu lupta ceferiştilor de la „Griviţa" şi nemulţumi
rea pentrucă revendicările nu le erau satisfăcute. 

In sprijinul feroviarilor de la „Griviţa" s-au ridicat şi ceferiştii din 
„Oradea". Cu toate arestările şi celelalte măsuri represive adoptate de 
autorităţi în această localitate, membrii organizaţiei de partid orădene 
în zilele imediat următoare lui 15-16 februarie 1933, au intensificat 
munca de antrenare a muncitorimii din întregul oraş la acţiuni de solida
ritate cu luptele ceferiştilor de la „Griviţa". ln cadrul unei şedinţe a con
ducerii locale de partid s-au discutat pe larg problemele legate de pregă
tirea acţiunilor de solidaritate, hotărîndu-se organizarea unei demonstraţii 
de solidaritate şi procedîndu-se totodată la alegerea unui nou comitet de 
acţiune, în care erau prezenţi muncitori de la Atelierele C.F.R., de la 
„Phăbus'', „Carmen", „Uzinele Electrice", cei din mica, producţie etc. Data 
demonstraţiei a fost fixată pentru ziua de 20 februarie, ora 10 dimineaţa. 
Ea urma să înceapă la semnalul dat de muncitorii de la uzinele electrice 
prin întreruperea curentului electric22• 

In zilele următoare în tot cuprinsul oraşului au fost răspîndite mani
feste ale P.C.R. în care se descria situaţia materială grea a muncitorilor 
ceferişti înaintea izbucnirii grevei, de la „Griviţa" din 15-16 februarie, 
se înfiera represiunea acestor lupte şi se îndemna muncitorimea din Ora
dea să se solidarizeze cu greviştii griviţeni, cu cei arestaţi şi cu familiile 
lor rămase fără sprijin. Cu toate că oraşul a fost împînzit cu patrule de 
jandarmi, aceste manifeste au fost răspîndite cu succes de U.T.C.-işti, în 
ajutorul lor venind şi muncitorii de la uzinele electrice. Aceştia au proce
dat în citeva rînduri noaptea l'a întreruperea curentului electric în între
gul oraş pentru ca „foile volante comuniste să se poată răspîndi mai 
uşor în întuneric" - după cum se remarca în procesul verbal nr. 12 al 
şedinţei autorităţilor municipiului Oradea ţinută în ziua de 27 februarie 
.193323• 

Comitetul local de partid din Oradea a folosit şi alte căi în vederea 
mobilizării maselor la demonsitraţie. In acest scop a fost convocată de 
pildă şedinţa membrilor conducerii B.M.T.-ului, hotărîndu-se ca în toate 
cele 10 circumscripţii ale B.M.T.-ului, să fie prelucrată importanţa lupte-

20 Ibidem, fond 70, dosar 6516, fila 16; fond 5, dosar 959, filele 28, 29. 
21 Acţiunea, din 19 februarie 1933. 
22 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 71, dosar 6740, filele 40-41. 
23 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. - Bihor, „Dosar conţinînd acte cu 

privire la mişcarea revoluţionară în perioada 1932-1933 în Oradea şi fostul judeţ 
Bihor". 
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lor de la „Griviţa" din 15-16 februarie şi cu aceste ocazii să fie mobili
zate masele la demonstraţia de solidaritate din ziua de 20 februarie24. 

Aflînd de pregătirea demonstraţiei, autorităţile locale au luat măsuri 
preventive severe pentru a o împiedica să se desfăşoare. Astfel condu
cerea intreprinderilor a fost avizată despre pregătirile ce se făceau pentru 
demonstraţie, ordonîndu-se luarea unor măsuri speciale de împiedicare 
a acţiunii. In ziua de 19 februarie, forţe mari de jandarmi şi de poliţie 
au ocupat fabricile de încălţăminte „Carmen", „We-Ego", „Muhari", fa
brica de textile „Vegner-Weiss", Atelierele de zonă C.F.R.-Oradea, „Uzi
nele de apă şi electricitate" şi au întărit patrulele mobile pe străzile ora
şului. 

Pentru intimidarea, în special a muncitorilor ceferişti, a fost răspin
dită vestea că le sînt gata ordinele de chemare!5. 

In pofida tuturor acestor măsuri, în ziua de 20 februarie la ora 10 
dimineaţa, pentru cîteva minute muncitorii de la uzinele electrice au 
oprit furnizarea curentului electric. La acest semnal, stabilit dinainte şi 
popularizat larg în rîndurile maselor, muncitorii din 30 de întreprinderi 
mari şi mici, precum şi cei din mica industrie, mobilizaţi şi conduşi de 
organizaţiile de partid, ca un singur om au oprit lucrul şi s-au îndreptat 
spre centrul oraşului, în faţa primăriei 2G. Atît pe parcurs cît şi în faţa 
primăriei, muncilorii au protestat energic împotriva represiunii de la 
„Griviţa", a arestărilor, maltratărilor şi internării muncitorilor şi ţărani
lor, pentru eliberarea deţinuţilor politici27. La această grevă demonstra
tivă a participat cca. 800/o din muncitorimea din Oradea. Numai munci
torii de la fabrica de încălţăminte „Carmen" n-au oprit lucrul, lucru dato
rat prezenţei unor masive forţe de poliţie în jurul fabricei. Muncitorii de 
la uzina metalurgică „Phobus", cu toată prezenţa forţelor poliţieneşti, au 
oprit lucrul pentru 5 minute, exprimindu-şi şi pe această cale senti
mentul lor de solidaritate cu eroii muncitori de la „Griviţa" şi adeziunea 
lor cu muncitorimea aflată în grevă de protest pe străzile oraşului28• 

La fabrica „We-Ego" încă din dimineaţa zilei de 20 februarie, înain
tea începerii demonstraţiei, peste 15 tineri U.T.C.-işti au făcut agitaţie în 
rîndurile muncitorilor, îndemnîndu-i să oprească lucrul. Sosită degrabă la 
faţa locului la chemarea direcţiunii siguranţa a arestat trei dintre aceşti 
tineri. Aflind de arestările efectuate, muncitorii au ieşit cu toţii în stradă 
şi au demonstrat în faţa siguranţei, pătrunzînd chiar în incinta clădirii 
acesteia pentru a cere eliberarea imediată a deţinuţilor. Intrate în panică, 
autorităţile au procedat pe loc la eliberarea celor trei tineri arestaţi29 . 

Tot în acelaşi timp, în faţa fabricii de încălţăminte, cu toate că poli
ţia împrăştiase pe manifestanţi, aceştia au izbutit să se readune şi-au 
manifestat apoi timp îndelungat împotriva ternarei guvernului, scandind 
lozinici ca: „Trăiască muncitorii grevişti de la „Griviţa", „Jos guvernul 

24 Ibidem; Arhiva Consiliului municipal Oradea, „Procese verbale ale Consi
liului Municipiului Oradea"; Descătuşarea, nr. 15, din mai 1933. 

2s Nagyvdrad, din 20 februarie 1933 şi Nagyvdradi Napl6, din 19 februarie 
1933. 

26 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 10, dosar 2619, filele 1-25; fond 71, dosar 6740, 
filele 40-41; Patria, din 22 februarie 1933. 

21 Vi>ri>s Erdely, din 10 martie 1933. 
2a Arhiva C.C. al P.C.R., fond 71, dosar 6740, fila 41. 
29 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Bihor, ,Dosar conţinînd acte cu pri

vire la mişcarea revoluţionar! l:n perioada 1932-1933 în Oradea şi fostul judeţ 
Bihor". 
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Vaida", „Jos cu teroarea siguranţei", „Trăiască unitatea de luptă a mun
citorilor" etc.30• 

Cu toate că autorităţile au luat cele mai severe măsuri de suprave
ghere şi pe străzile oraşului, trimiţînd patrule înarmate cu mitraliere, ocu
pînd totodată împrejurimile uzinelor şi fabricilor, cei peste 700 de munci
tori din diferite întreprinderi, mobilizaţi de comitetul local de partid, că
rora li s-au alăturat sute de locuitori ai oraşului, s-au adunat în centrul 
oraşului, şi, prin demonstraţie, şi-au exprimat solidaritatea cu eroicii luptă
tori de la „Griviţa", cu muncitorii arestaţi şi au protestat împotriva tero
rii guvernului31• Revoluţionarii arestaţi la Oradea în urma grevelor de 
protest şi a manifestaţiei de stradă au declarat greva foamei imediat ce 
au fost închişi. In urma presiunii exercitate de oamenii muncii din oraş, 
autorităţile au fost nevoite să elibereze o parte dintre ei, rămînînd închişi 
doar cei mai „periculoşi". Aceştia nu au dezarmat ci au continuat lupta 
şi tn închisoare, organizînd demonstraţii, baricadîndu-se chiar pe cori
dorul ce ducea spre celule. Adunaţi cu toţi la geamurile celulelor spre 
parcul oraşului, cei arestaţi au continuat să cînte melodii revoluţionare, 
să strige lozinci ca: „Trăiască lupta ceferiştilor de la Griviţa", „Cerem eli
berarea deţinuţilor politici", „Jos cu teroarea" şi altele, cu toate că mitra
lierele din curtea închisorii au fost îndreptate spre ei. Intrucît în parc 
se adunaseră mulţi cetăţeni ai oraşului care începuseră să manifesteze 
pentru eliberarea celor aflaţi după gratii, autorităţile n-au îndrăznit să 
ia măsuri decît în seara aceleiaşi zile cînd au spart uşile baricadate şi au 
început maltratarea celor 250-300 de deţinuţi cîţi se aflau în închisoare. 
In acest fel, autorităţile au reuşit să înăbuşe demonstraţia internaţilor. 
In cursul ciocnirilor între deţinuţi şi poliţie şi-a dat viaţa luptătorul 
comunist Emeric Borzaş, membru al Comitetului local de partid32• 

După evenimentele din ziua de 20 februarie 1933, autorităţile au 
efectuat arestări noi, au întărit paza atelierelor cu noi efective pe care 
nu le-au retras decît în ziua de 24 februarie33. 

Măsurile luate de autorităţi n-au putut însă opri luptele muncitori
mii. In urma măsurilor brutale ale autorităţilor, numai în aparenţă se 
restabileşte liniştea - scria ziarul burghez Nagyvarad --, deoarece con
tinuă acţiunea de organizare a protestelor, a grevelor, a distribuirii ma
nifestelor şi a acţiunii de ajutorarea celor închişP4 • 

Evenimentele din februarie 1933 de la Oradea au arătat din plin 
maturitatea politică a muncitorimii din acest oraş, care, în lupta ei, a 
legat strîns revendicările economice cu cele politice. 

Luptele din 15-16 februarie 1933 de la ,,Griviţa" au avut un ecou 
deosebit şi în rîndurile muncitorilor petrolişti de la întreprinderile „Astra
Română", „Româno-Americana", „Orion", „Vega", „Unirea" şi de la 
alte unităţi din Valea Prahovei. Cursul evenimentelor se îndrepta aci spre 
o nouă grevă deşi majoritatea fruntaşilor revoluţionari fuseseră arestaţi. 

In ziua de 16 februarie 1933, la scurt timp după sosirea veştii despre 
represiunea de la „Griviţa", muncitorii de la „Astra-Română", mobilizaţi 
de organizaţia P.C.R., ignorînd forţele poliţieneşti masate ln curte şi mi-

10 Ibidem. 
11 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 10, dosar 2619, filele 1-25, fond 71, dosar 6740, 

filele 40-41; V llrlls Erdely, din 10 martie 1933. 
32 Arhiva Comitetului Judeţean P.C.R. - Bihor, Dosar conţinînd acte cu privire 

la mişcarea revoluţionară în perioada 1932-1933 în Oradea şi fostul judeţ Bihor". 
3s Estilap, din 22/24 februarie 1933. 
3t Nagyvărad, din 26 februarie 1933. 
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tralierele instalate pe clădirea rafinăriei au declarat grevă cu ocuparea 
întreprinderi35. Intrată în panică, direcţia rafinăriei a cerut sprijinul 
Ministerului de Interne, care a dispus ca greva muncitorilor petrolişti să 
fie cu orice chip împiedicată şi să se ia măsuri imediate pentru a nu se 
permite extinderea grevei asupra altor rafinării36 . Dar nici ameninţările 
şi nici concentrarea de noi forţe represive n-au putut clinti hotărîrea 
munci tarilor. 

In urma ordinului ministrului de interne, forţele represive con
centrate la rafinărie au dat în timpul nopţii un ultimatum greviştilo1, 
ameninţîndu-i că, dacă nu vor da ascultare ordinului de evacuare; vor 
suferi aceleaşi consecinţe ca şi ceferiştii de la „Griviţa"37• Ameninţările 
poliţiei şi armatei n-au putut însă face pe muncitori să renunţe la luptă. 
In ciuda ordinului de evacuare. muncitorii au declarat ră .. nu părăsesc 
nici fabrica, nici nu lucrează"38 • Intre timp, au fost aduse noi trupe. 
La ora 23,Cm armata a pătruns în ateliere şi a început evacuarea forţată 
a muncitorilor39. Greviştii au opus o rezistenţă dină. Abia spre dimi
neaţă forţele represive au reuşit să evacueze pe ultimii grevişti din rafi
nărie40. In acelaşi timp, armata care înconjura rafinăria a împiedicat in
trarea în lucru a schimbului următor41 . 

Greva muncitorilor de la rafinări::i ,.Astra-Fomfmă" din ziua cle 1fi 
februarie se înscrie printre acţiunile de mare însemnătate politică din 
acea perioadă. Urmînd exemplul ceferiştilor de la „Griviţa" şi acţionind 
solidar cu ei, muncitorii petrolişti s-au manifestat ca luptători nu numai 
pentru revendicările lor, dar şi pentru solidaritatea cu muncitorimea ce
feristă şi lupta întregii muncitorimi din România. 

Greva din 16 februarie a muncitorilor de la „Astra-Română" a fost 
urmărită cu simpatie de muncitorii din celelalte întreprinderi din Ploieşti 
şi din întreaga vale a Prahovei. ea fiind o manifestare care exprima po
ziţia întregii muncitorimi petroli"te4!. 

Mai amplă a fost în general mişcarea de solidaritate cu feroviarii 
de la ,.Griviţa" în localităţile în care, din diferite motive, deşi fuseseră 
pregătite, nu izbucniseră greve ale ceferiştilor aşa cum avuseseră loc în 
Bucureşti, Iaşi. Cluj, Galaţi, Paşcani şi Oradea în prima jumătate a lunii 
februarie. 

Muncitorii din Timişoara, de pildă, au primit cu profundă indignare 
vestea reprimării sîngeroase a luptelor de la „Griviţa" din 15-16 fe
bruarie. Solidari cu lupta ceferiştilor bucureşteni, ei şi-au strîns în acele 
zile mai mult rîndurile în jurul organizaţiei locale a P.C.R., în jurul orga
nizaţiilor de partid din ateliere, fabrici şi uzine. Impulsionaţi de luptele 
de la „Griviţa", muncitorii ceferişti din Timişoara - români, sîrbi, ma..: 
ghiari, germani - şi-au manifestat făţiş, chiar în primele zile ce au 
urmat lui 16 februarie, hotărîrea de a nu mai veni la lucru pînă ce nu 
le vor fi satisfăcute revendicările pentru care luptau: încetarea reduce
rilor de salariu şi mărirea lor, încetarea concedierilor forţate şi repri-

35 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 807, filele 180-184; Curentul, din 
18 februarie 1933. 
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as Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 807, fila 181. 
37 Ibidem, fila 182 
38 Ibidem, fila 183. 
39 Ibidem. 
40 I bid.em, fila 181. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, dosar 1018, fila 52. 
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mirea celor concediaţi, suprimarea sistemului de amenzi şi pedepse, eli
berarea tuturor celor arestaţi pentru participarea la lupta revoluţionară 
etc. 43 

Mari nemulţumiri existau şi în rîndul personalului de la mişcare 
şi al Policlinicii C.F.R. Acestuia din urmă, de pildă, nu i se achitaseră 
salariile pe cîteva luni în urmă, fapt pentru care fuseseră trimise în mai 
multe rînduri memorii de protest Direcţiunii generale C.F.R.44 . O situa
ţie grea o aveau, de asemenea, şi muncitorii altor întreprinderi timişo
rene: cei de la „Industria lînii", Fabrica de lanţuri, Fabrica „Olea", 
Fabrica de chibrituri etc. 

In condiţiile în care starea de agitaţie a muncitorilor creştea zi de zi, 
organizaţia locală a P.C.R. şi-a îndreptat atenţia spre toate aceste între
prinderi45. 

Atelierele C.F.R. au stat permanent în centrul atenţiei. Munca de 
prcgăLire a luptei a fost dusă aci în condiţii extrem de grele. In atelie
rele C.F.R. fusese introdusă armata, iar agenţii siguranţei mişunau la tot 
pasul; o parte a personalului tehnic fusese corupt de siguranţă şi supus 
intereselor acesteia. In pofida tuturor greutăţilor, comuniştii desfăşurau 
de la om la om o muncă intensă de mobili:ziare a muncitorilor, reuşind să 
întreţină printre ei o permanentă hotărîre de a organiza acţiuni pentru 
satisfacerea propriilor revendicări şi în semn de solidaritate cu luptele 
de la „Griviţa". „Avînd informaţii precise asupra întîmplărilor din Capi
tală - consemna o notă a Inspectoratului de poliţie Timişoara din 17 
februarie - starea de spirit (a muncitorilor ceferişti - n.n.) este agi
tată"46. Organizaţia de partid din ateliere a preconizat de la început pre
gătirea unei demonstraţii în faţa direcţiei atelierelor la care muncitorii 
să ceară satisfacerea revendicărilor lor, să protesteze împotriva repri
mării luptelor de la „Griviţa", să se solidarizeze cu ceferiştii din Bucu
reşti. In cadrul unor consfătuiri ale comuniştilor din ateliere s-au dis
cutat sarcinile cu privire la organizarea demonstraţiei47 , iar în dimineaţa 
zilei de 17 februarie au fost difuzate manifeste editate de Comitetul 
regional al P.C.R. din Transilvania şi Banat în care muncitorii erau che
maţi la acţiune48 • Asemenea manifeste au fost difuzate, în aceiaşi zi, de 
utecişti în alte fabrici şi uzine, în suburbiile ,,Ronaţ", „Blaşcovici" şi în 
alte cartiere locuite de muncitori 49. 

Prinzînd de veste de acţiunile pregătite de comunişti, autorităţile au 
dispus, chiar în dimineaţa zilei de 17 februarie, întărirea forţelor jandar
mereşti în Atelierele C.F.R. şi în celelalte întreprinderi. In astfel de 
condiţii, comuniştii şi-au sporit eforturile pentru mobilizarea muncitori
lor din Atelierele C.F.R. la demonstraţia de protest care urma să aibă loc 
la pasarela atelierelor. La terminarea lucrului schimbului de dimineaţă, 
conform indicaţiilor date, muncitorii s-au îndreptat spre pasarelă răsfiraţi, 

43 Ibidem, fond 96, inv. 3, dosar 1335, filele 204, 205; Vezi şi Adevărul, din 19 
şi 20 februarie 1933. 

44 Arhivele statului Bucure~ti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, pachet 
1/1933, dosar 4, fila 115; Vezi şi Vestul nr. 747, din 25 februarie 1933. 

4s Arhiva C.C. al P.C.R., fond 11, dosar 2818, fila 37; fond 11, dosar 2904, 
fila 51; fond 96, dosar 1320, voi. I, partea I, filele 4, 656, 657, fond 11, dosar 
2915, fila 12. 

46 ibidem fond 11, dosar 2907, fila 25. 
47 Ibidem, fond 72, dosar 6812, fila 58. 
48 Ibidem, fond 5, dosar 966, filele 164, 169, fond 11, dosar 2865, filele 163-168. 
49 Ibidem, fond 11, dosar 2907, fila 25. 
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pentru a nu atrage atenţia jandarmilor şi agenţilor de siguranţă prezenţi 
în ateliere. Ajunşi la locul stabilit, ei s-au împărţit în două grupuri, mer
gînd unii la unul din capetele pasarelei, alţii la celălalt. Din mină în 
mină, uteciştii au difuzat manifeste ale partidului comunist. Unul din 
aceste manifeste, editat de comitetul local· al P.C.R. şi de cel al U.T.C„ 
întitulat „Către muncitorii ceferişti de atelier şi de circulaţie", după ce 
descria eroismul cu care luptaseră muncitorii de la „Griviţa" în 15-16 
februarie 1933 şi expunea revendicările feroviarilor timişoreni, li se adresa 
acestora cu chemarea „Pregătiţi-vă la greva generală •a muncitorilor ce
ferişti ... Trăiască unitatea revoluţionară a muncitorilor ceferişti"50 • Au 
luat cuvîntul cîţiva muncitori care au exprimat solidaritatea ceferiştilor 
din Timişoara cu tovarăşii lor din Bucureşti. A fost lansată totodată, în 
numele organizaţiei de partid din ateliere, o chemare la grevă51 • Munci
torii s-au răspindit apoi, în momentul în care au zărit venind spre ei 
jandarmii ce patrulau prin ateliere. Ei au plecat de la aceste întruniri 
cu hotărîrea de a răspunde chemării organizaţiei P.C.R. cu privire la 
declararea în zilele următoare a unei greve pentru satisfacerea revendi
cărilor lor, pentru solidarizarea cu greviştii de la „Griviţa". Fiind hotă
rîţi de luptă, muncitorii au trimis un memoriu guvernului în care ce
reau imediata satisfacere a revendicărilor52 . Aflînd de pregătirile pentru 
grevă, direcţiunea, mînă in mină cu autorităţile burghezo-moşiereşti, a 
adoptat severe măsuri de prevenire a oricăror acţiuni. Dintr-o telegramă 
a Inspectoratului de poliţie Timişoara, către Direcţia generală a poliţiei, 
care oglindeşte starea de panică a autorităţilor, reiese că: „muncitorii 
sînt hotărîţi ca în ziua de 18 februarie cînd se face plata salariilor, dacă 
nu li se vor achita primele şi salariile, să înceteze lucrul şi să declare 
grevă"53 • Acest lucru îi era cunoscut de altfel şi ministrului comunica
ţiilor Ed. Mirto, căci feroviarii timişoreni îi adresaseră un memoriu ulti
mativ în care condiţionau declararea grevei de plata salariilor şi a spo
rurilor promise în ziua de 18 februarie54. 

Urmărind să împiedice declanşarea grevei, direcţiunea C.F.R., făcînd 
apel la organele de represiune, a procedat lia întărirea efectivelor de pază 
în ateliere, iar pentru a-i demobiliza pe muncitori, la dispoziţia Ministe
rului Comunicaţiilor, a dispus plata salariilor pentru ziua de 18 februarie. 
In dispoziţia Ministerului Comunicaţiilor se făcea apel la muncitorii din 
Atelierele C.F.R. Timişoara să intre în lucru în dimineaţa zilei de 18 
februarie, să renunţe la grevă deci, iar la orele 11 să se prezinte cu toţii 
la caserii. S-a anunţat totodată că plata se va face inclusiv pentru zilele 
din ianuarie în care muncitorii, din lipsă de lucru, fuseseră trimişi 
acasă; s-a promis, de asemenea, că în zilele următoare se va face şi plata 
unui spor de scumpete55• 

Muncitorii ceferişti din Timişoara au smuls în acest fel Direcţiunii 
C.F.R. satisfacerea unora dintre revendicările formulate, faptul acesta 

50 A.l.S.I.S.P„ Cota A VVII-48, inv. 591. 
51 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 72, dosar 6812, fila 58; fond 11, dosar 2907, 

fila 25; fond 11, dosar 2874, fila 165. 
52 C. G or n, Luptele din ~bruarie din Romdnia şi importanţa lor politicli, 

Ed. C.C. P.C.R„ octombrie 1933, p. 35. 
53 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 72, dosar 6815, fila 36; dosar 6870, fila 4; Vezi 

şi Adevărul, nr. 15071, din 19 februarie 1933. 
54 Universul, din 19 februarie 1933. 
55 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 5, dosar 959, fila 51; fond 72, dosar 6815, fila 51; 

dosar 6870. fila 5; vezi şi Universul, din 19 februarie 1933. 
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constituind de bună seamă un succes116• Deşi condiţiile obiective permi
teau continuarea luptei pînă la satisfacerea tuturor revendicărilor, aceasta 
nu s-a mai făcut constituind o greşală datorată lipsei de orientare de 
care au dat dovadă muncitorii în momentul în care direcţia le-a anunţat 
satisfacerea unora dintre revendicări57 . 

Luptele din 15-16 februarie 1933 au avut un puternic ecou şi în 
rîndul textiliştilor de la Fabrica „Industria linii"-Timişoara. Rezultatele 
muncii desfăşurate de comunişti printre muncitorii din fabrică, cu sco
pul pregătirii unei acţiuni de solidarizare cu ceferiştii de la „Griviţa", 
s-au concretizat în organizarea unei întruniri de solidaritate ce a avut 
loc în ziua de 17 februarie 1933 în faţa fabricii58• Mobilizaţi de comuniştii 
din fabrică, muncitorii şi muncitoarele textiliste, la terminarea primului 
schimb, s-au îndreptat cu toţii spre poarta fabricii. A luat cuvîntul dele
gatul organizaţiei locale a P.C.R. care, condamnînd sîngeroasa reprimare 
a luptelor de la „Griviţa", a chemat pe textilişti să transforme fiecare 
acţiune a lor într-un prilej de solidarizare muncitorească cu ceferiştii din 
Bucureşti. Anunţată de direcţia fabricii, poliţia a sosit în cîteva minute 
la faţa locului, dizolvînd cu brutalitate întrunirea textiliştilor timi
şoreni59. 

Frămîntări existau în acelaşi timp şi în alte fabrici şi uzine din Timi
şoara cu toate că, după cum se lăuda cu trufie Vaida unor corespondenţi 
ai ziarului „Le Journal" - „s-au luat severe măsuri de precauţie şi toate 
lncercările de a se provoca tulburări vor fi aspru reprimate"60• 

In cursul zilei de 16 februarie, ştirile despre sîngeroasa reprimare 
a luptelor de la „Griviţa" au ajuns şi printre muncitorii din Turnu Seve
rin. Aici, ceferiştii erau deja extrem de agitaţi în legătură cu amenin
ţările pe care le primeau zilnic din partea direcţiunii privind apropiata 
desfiinţare a Atelierelor C.F.R. din localitate şi transferarea muncitorilor 
în alte centre feroviare, precum şi din pricina neplătirii salariilor mun
citorilor pe timpul cît aceştia fuseseră concediaţi forţat61 . Ştirile despre 
sîngeroasa reprimare a luptelor de la „Griviţa" au îndîrjit şi mai mult 
pe muncitorii feroviari din Turnu Severin care, chiar în cursul zilei de 
16 februarie, au pus deschis problema organizării unei opriri a lucrului 
în semn de solidaritate cu ceferiştii din Bucureşti. In ziua de 16 februarie, 
cĂtre amiază, comuniştii au trecut practic la mobilizarea din om în om a 
tuturor muncitorilor, ca a doua zi, în 17 februarie. să oprească lucrul şi 
să se adune cu toţii în curtea atelierelor6~. 

Paralel cu stăruinţele comuniştilor de a organiza acţiunea, o serie 
de alemente reformiste social-democrate se străduiau să determine pe 
muncitori să nu înceteze lucrul. Cu asemenea intenţii, aceste elemente 
au convocat pe toţi muncitorii la o întrunire ce s-a ţinut în ziua de 16 
februarie, la orele 15, în sediul Sindicatului C.F.R. din localitate63• In 
cadrul întrunirii a luat cuvîntul N. Saurer, cunoscut element oportu
nist, reformist, care, referindu-se la luptele feroviarilor din Cluj ca şi la 

58 A.I.S.I.S.P., Cota A VIl-60, inv. 603; Arhiva C.C. al P.C.R., fond 72, dosar 
7003, fila 79. 

s1 Instrucţiuni ale C.G.S.U„ 1933, p. 10. 
ss Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 72, dosar 6812, filele 63, 64, 67. 
59 Ibidem. 
60 Adevdrul, din 2 februarie 1933. 
61 Adhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 959, filele 81-87. 
62 Ibidem, fond 72, dosar 6812, fila 60. 
ea Ibidem, dosar 7104, filele 9-10. 
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cele de la „Griviţa" din 15-16 februarie, s-a dedat la o serie de calom
nii la adresa comuniştilor ce organizaseră şi conduseseră masele în aceste 
lupte. Acestor provocări muncitorii participanţi le--aiu ripostat prin între
ruperea repetată a vorbitorului. Discursul său a fost încheiat printr-un 
apel la nedeclararea grevei de către muncitorii din T. Severin, prin ame
ninţarea tuturor celor care vor participa la acţiunile iniţiate şi organizate 
de comunişti64. 

Nelăsîndu-se intimidaţi de manevrele lui Saurer şi ale celorlalte ele
mente din jurul lui, în dimineaţa zilei de 17 februarie, în primele ore 
de lucru, comuniştii au trecut din nou la mobilizarea muncitorilor astfel 
că, la ora fixată, către amiază, oprind lucrul, cu toţii s-au îndreptat în 
grupuri spre clădirea Administraţiei atelierelor65• Peste tot, în ateliere, 
ca şi în curtea lor, muncitorii discutau în grupuri cele întîmplate la 
„Griviţa", îşi manifestau hotărîrea de a urma în lupta lor exemplul eroi
cilor ceferişti din Capitală. 

Cu scopul de a împiedica acţiunea muncitoriilor, elementele refor
miste din rîndurile lor au urcat în grabă la o tribună improvizată pe 
acelaşi Saurer care a încercat din nou să determine pe muncitori să re
nunţe la luptă şi să reia lucrul66. Dînd riposta cuvenită acestor încercări, 
feroviarii din T. Severin au rămas în curtea atelierelor pînă la sfîrşitul 
schimbului, protestînd împotriva condiţiilor grele de muncă şi trai, îm
potriva salarizării mizere şi a suprimării plăţii compensaţiei de acord, 
împotriva concedierii şi arestării unui mare număr de muncitori. Ei şi-au 
alăturat, totodată, glasul protestului maselor muncitoare din întreaga ţară 
în legătură cu reprimarea sălbatică a luptelor de la „Griviţa", transfor
mînd acţiunea lor într-o manifestare de simpatie cu eroicii feroviari din 
Bucureşti. 

Evenimentele de la Griviţa din 15-16 februarie 1933 au avut o 
influenţă puternică şi asupra muncitorimii din Arad, în special asupra 
ceferiştilor. In ateliere, fabrici şi uzine activiştii partidului comunist şi 
muncitori comunişti, au desfăşurat o activitate susţinută de pregătire şi 
organizare a unor acţiuni de solidaritate. „In rîndurile lor (ale muncitori
lor - n.n.) - consemna o telegramă a poliţiei din Arad, adresată în 17 
februarie Inspectoratului de poliţie regional - s-a constatat, o mare 
agitaţiune provocată de evenimentele din Bucureşti, Ploieşti şi Cluj"67• 

Starea aceasta de agitaţie avea să-şi spună cuvîntul .la cîte_va ore 
după expedierea acestei telegrame cînd, poliţia a primit, din partea direc
ţiunii atelierelor, ştirea că muncitorii ceferişti au oprit lucrul şi, la che
marea comuniştilor, au organizat o întrunire de solidarizare cu luptele 
de la „Griviţa" şi de protest contra reprimării lor sîngeroase68. Intr-ade
văr, în dimineaţa zilei de 17 februarie, la indicaţia organizaţiei locale a 
P.C.R. organizaţia de partid din atelierele C.F.R. a lansat din om în om 
chemarea ca, la semnalul ce se va da prin bătaia în tampoanele vagoane
lor, muncitorii să oprească lucrul şi să iasă în curte pentru a participa 
la întrunirea de solidarizare cu luptele de la „Griviţa". Incă în dimineaţa 
acelei zile, uteciştii au difuzat din mînă în mină manifeste editate de 
organizaţia de partid locală. In manifeste se făcea chemarea la o demon-
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straţie pentru obţinerea eliberării celor arestaţi, pentru a se protesta 
contra stării de asediu, pentru a se cere reprimarea muncitorilor con
cediaţi69. In jurul prînzului, la semnalul dat de cîţiva muncitori prin lovi
rea în tampoanele vagoanelor, lăsînd lucrul, muncitorii au ieşit în grupuri 
în curtea atelierelor. Cîţiva dintre ei au luat cuvîntul, înfierînd sînge
roasa reprimare a luptelor de la „Griviţa" şi manifestîndu-şi, în numele 
tuturor ceferiştilor din Arad, deplina lor solidaritate cu luptele eroice 
ale feroviarilor din 15-16 februarie 193370• In timp ce întrunirea era 
în plină desfăşurare, iar jandarmii şi agenţii siguranţei, aflaţi în ateliere, 
făceau eforturi să împrăştie pe muncitori, forţele poliţieneşti sosite la faţa 
locului, au înconjurat atelierele. A urmat dizolvarea întrunirii, evacuarea 
muncitorilor din ateliere şi operarea unor numeroase arestări7 1 . Duşi la 
poliţia gării, muncitorii arestaţi au fost supuşi unui regim de terorizare 
cu scopul de a-i face să denunţe pe organizatorii întrunirii. Organizatorul 
fusese, însă, partidul comunist căruia nimeni şi nimic nu-i putea sta 
în cale să organizeze şi pe mai departe lupta muncitorilor arădeni, după 
modelul dat întregii ţări de luptătorii feroviari de la „Griviţa". 

Luptele de la „Griviţa" din 15-16 februarie 1933 au avut un ecou 
deosebit şi asupra muncitorilor din Braşov. Aci, accentul principal al 
muncii organizaţiei locale a P.C.R. a fost pus pe organizarea unei acţiuni 
de solidaritate la Atelierele C.F.R. Comuniştii din ateliere au făcut cu
noscute munciitorilor, din om în om, ca şi în cadrul unei şedinţe ţinută 
într-o casă conspirativă, evenimentele de la „Griviţa", hotărînd totodată 
ca, în 17 februarie, să organizeze o întrunire de solidaritate cu luptele 
de la „Griviţa" în faţa birourilor atelierelor. Conform indicaţiei organi
zaţiei locale de partid, prilejul trebuia folosit de muncitori şi pentru a 
cere urgenta satisfacere a revendicărilor lor. Invingînd multiple greutăţi, 
datorate mai ales prezenţei în ateliere a unui mare număr de jandarmi 
şi de agenţi de siguranţă, comuniştii au mobilizat, din om în om, pe mun
citori să participe la întrunire72• In dimineaţa zilei de 17 februarie, la 
semnalul dat, a fost oprit lucrul, iar muncitorii din ateliere au pornit în 
grupuri spre birouri, unde i-a întîmpinat directorul73• Acesta, ticluindu-şi 
bine spusele, i-a îndemnat să reia lucrul şi să aştepte în linişte ca direcţia 
să analizeze revendicările formulate de muncitori anterior. Postindu-se în 
faţa birourilor, muncitorii au refuzat, însă, să reia lucrul pînă ce direc
ţiunea nu le va satisface revendicările ce urmau să fie prezentate de 
o delegaţie a lor74• Directorul atelierelor a fost nevoit ca pe loc să pri
mească pe delegaţii muncitorilor75• Rămaşi în curte, ceilalţi muncitori au 
continuat să discute cu indignare modul sîngeros în care fuseseră repri
mate luptele de la „Griviţa", să protesteze contra arestării unui mare 
număr de muncitori din localitate în noaptea de 14/15 februarie şi des
pre care se aflase că au declarat grevă foamei, imediat după arestarea 
în semn de protest contra deţinerii lor nelegale 76• Incercărilor cîtorva 

69 Ibidem, fond 11, dosar 2813, fila 286; fond 79, dosar 7568, fila 132; fond 5, 
dosar 966, fila 169; fond 4, dosar 700, filele 233, 240; vezi şi dosar C.F.R. (în A.l.S.l.P.), 
fila 16. 

70 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 72, dosar 6812, filele 65-66. 
11 Ibidem. 
12 Arhivele statului Braşov, fond Chestura poliţiei Braşov, pachet 325/1933. 
7s Arhiva C.C. al P.C.R., fond 10, dosar 2704, fila 3; dosar 2528, fila 153. „ Ibidem. 
75 Ibidem. 
76 Ibidem, fond 24, dosar 4235, fila 207. 
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agenţi provocatori de a dizolva întrunirea, muncitorii le-au ripostat cu 
hotărîre, la fel cum au ripostat şi noilor încercări ale directorului de a-i 
face să reia lucrul. Lucrul nu l-au reluat decît după ce delegaţii lor le-au 
comunicat rezultatul tratativelor cu direcţia, în sensul satisfacerii unora 
dintre revendicări. 

Paralel cu pregătirea acţiunii de la Atelierele C.F.R., organizaţia 
locală P.C.R. acordase atenţie şi pregătirii unor acţiuni de solidarizare ale 
muncitorilor de la fabricile „Schill", „Scherg", „Ittag", de la Fabrica de 
piele etc. 77• La Fabrica de maşini „Schill", de pildă, m unei torii de la for
jerie, turnătorie ca şi din alte secţii, indignaţi profund de reprimarea 
sîngeroasă a luptelor de la „Griviţa" au oprit lucrul pentru cîteva minute 
şi, în cadrul unei întruniri organizate în atelier, au protestat energic con
tra reprimării luptelor de către guvernul Vaida, trimiţînd salutul lor de 
imbărbătare eroicilor feroviari bucureşteni78 • La fabrica de piele, mun
citorii, dind viaţă chemărilor organizaţiei locale a partidului comunist, 
au transformat întrunirea de protest din 18 februarie, organizată în faţa 
direcţiei împotriva concedierii cîtorva tovarăşi ai lor de muncă, într-o 
demonstnţie de solidaritate muncitorească cu eroicii grevişti de la „Gri
viţa"79. In faţa combativităţii de luptă a muncitorilor, directorul a fost 
nevoit ,să anuleze pe loc concedierile80• 

Cu profundă revoltă au aflat ştirile despre reprimarea luptelor de 
la „Griviţa" şi muncitorii români, maghiari şi de alte naţionalităţi de la 
Tg. Mureş. La Atelierele C.F.R., la fabrica de prelucrarea petrolului, la 
fabrica de zahăr, în rîndul muncitorilor pielari ca şi la celelalte între
prinderi domnea o stare de agitaţie permanentă printre muncitori. Indru
maţi de organizaţia locală P.C.R., muncitorii fabricii de zahăr au orga
nizat o întrunire cu oprirea lucrului pe timp de o oră, în semn de solida
ritate cu feroviarii de la „Griviţa"81 • Luînd cuvîntul, mai mulţi muncitori 
au vorbit participanţilor la întrunire despre semnificaţia luptelor ceferiş
tilor, înfierînd cu toţii reprimarea lor. In încheierea întrunirii, muncitorii 
au semnat cu toţii un memoriu de protest adresat guvernului Vaida, orga
nizatorul înăbuşirii sîngeroase a luptelor de la „Griviţa", memoriu pe 
care l-au trimis imediat la Bucureşti82 • La 20 februarie, în cadrul unei 
întruniri şi muncitorii pielari din localitate s-au solidarizat cu luptele 
de la „Griviţa" protestînd totodată împotriva condiţiilor lor grele de 
muncă şi traie3. 

Datorită terorii instituită de autorităţi cu precădere in Atelierele 
C.F.R. din Tg. Mureş şi în special datorită masivelor arestări efectuate in 
rîndul muncitorilor ceferişti, pregătirea acţiunii de solidaritate de aci s-a 
făcut cu mari greutăţi84• Muncitorii ceferişti n-au putut organiza decît 
scurte întruniri pe grupe restrînse în ateliere sau în case particulare în 
cadrul cărora s-au solidarizat cu luptele de la „Griviţa"85• Cu brutalitate 
a fost împiedicată de către autorităţi şi desfăşurarea întrunirii munci-

17 Ibidem, fond 10, dosar 2528, fila 152. 
7a Ibidem, fond 72, dosar 6812, fila 76. 
7' Ibidem, fond 10, dosar 2528, fila 153; dosar 2704, fila 3. 
so Ibidem. 
ai Ibidem, fond 72, dosar 6812, filele 74, 75. 
12 Ibidem. 
ea Ibidem, fond 5, dosar 964, fila 13. 
" Arhivele statului Tg. Mureş, fondul prefecturii, dosarul proceselor verbale 

ale Consilului de colaborare 1933-1940; Vezi şi Reggeli Ujsdg, din 16 februarie 1933. 
85 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 72, dosar 6812, filele 74, 75. 
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toreşti convoc~tă de către Sindicatµl C.F.R. din localitate pe care, la indi
caţia organizaţiei locale P.C.R., comuniştii aveau s-o transforme într-o 
demonstraţie de solidaritate proletară cu luptele de la „Griviţa". Cu puţin 
înainte de a începe întrunirea, autorităţile sosite la faţa locului, au sigilat 
sediul sindicatului şi i-au pus sub supraveghere clădirea86 • 

Si muncitorii din Satu Mare s-au solidarizat din primele zile ce au 
urmat lui 15-16 februarie cu ceferiştii de la „Griviţa". Vestea reprimării 
sîngeroase a luptelor de la „Griviţa" a umplut de revoltă inimile munci
torilor din localitate. Chiar în ziua de 16 februarie, muncitorii ceferişti, 
mobilizaţi de comunişti, au oprit demonstrativ de mai multe ori lucrul 
în semn de solidaritate cu greviştii de la „Griviţa". Cîteva zile mai tîrziu, 
la 20 februarie, exprimîndu-şi solidaritatea cu tovarăşii lor din Bucu
reşti şi protestul hotărît contra reprimării luptelor de la „Griviţa", mun
citorii fabricii de vagoane „Unio" din localitate au intrat în grevă, cerînd 
reprimarea imediată a tov3.răşilor lor de muncă concediaţi în ziua de 18 
februarie87• Reluarea lucrului nu s-a făcut decît atunci cînd direcţia ate
lierelor, speriată de dîrzenţa muncitorilor, a hotărît să reprimească pe 
cei concediaţi. 

In semn de solidaritate cu ceferiştii de la „Griviţa" şi muncitorii de 
la calea ferată forestieră din Anina, precum şi o parte din muncitorii 
ceferişti din staţiile Mehadia şi Mărăşeşti au părăsit pentru cîteva zile 
lucrul, după 16 februarie, mergînd fiecare pe la casele lor în satele 
vecine88. 

In chip asemănător, solidari cu justeţea luptei feroviarilor de la „Gri
viţa", numeroşi mecanici de locomotivă din Buzău au declarat grevă de 
solidaritate refuzînd, în zilele ce au urmat lui 16 februarie, să plece in 
cursă, bucurîndu-se în acţiunea lor şi de sprijinul celorlalţi muncitori89• 

Ca urmare a acţiunii hotărîte a muncitorilor ceferişti din Buzău-Nehoiaşi, 
conflictul de muncă, izbucnit la începutul lunii februarie între muncitori 
şi direcţie, a fost soluţionat tocmai la 17 februarie cînd, în urma tratati
velor, direcţiunea C.F.R. Buzău a hotărît să retragă preavizele de conce
diere muncitorilor, să reprimească pe muncitorii concediaţi să plătească 
concediile de odihnă etc. 90• 

O viguroasă manifestare de solidaritate cu eroicele lupte de la „Gri
viţa" a prilejuit-o şi întrunirea muncitorească ce s-a desfăşurat în ziua 
de 17 februarie, după terminare3. schimbului, la Atelierele de zonă C.F.R. 
din Brăila91 • In seara aceleiaşi zile la sindicat, muncitori ceferişti, portuari 
şi din alte fabrici şi întreprinderi din localitate, au înfierat reprimarea 
luptelor de la „Griviţa" şi, în cadrul unei atmosfere de deplină solidari
tate, au semnat o moţiune de protest adresată guvernului112• Puternice 
agitaţii domneau şi printre muncitorii. atelierelor C.F.R. din Mărăşeşti, 
Dorneşti, Iţcani, Burdujeni, Capu Satului şi alte centre din Mol
dova. La Mărăşeşti muncitorii pregătiseră chiar o grevă de solidaritate 
cu „Griviţa" pentru 17 februarie. Aceasta nu s-a putut însă desfăşura 

86 Ibidem. 
87 Ibidem, fond 5, dosar 607, fila 185. 
88 Ibidem, fond 72, dosar 6612, fil<i 69; dosar 6615, filele 53, 63; fo11.d 5, dosar 

936, filele 251, 252. 
89 Ibidem, fond 74, dosar 7174, fila 15. 
90 Ibidem, fond 5, dosar 966, fila 162 .. 
91 Ibidem, fond 74, dosar 7174, filele 7, 16. 
92 Ibidem. 
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cac1, m dimineaţa acelei zile, atelierele au fost ocupate de jandarmi93. 

La Dorneşti, revolta muncitorilor se datora în special faptului că 75 din
tre ei primiseră ordin de mobilizare pe loc. Situaţia era atît de încordată 
încît, în orice moment, după cum consemna o notă din 17 februarie a 
poliţiei Rădăuţi, putea izbucni grevă94 • Pentru declanşarea grevei însă 
comuniştii de aci aşteptau consemnul de la centru95. Nesosirea delaga
tului de la centru a dus la nedeclararea grevei. 

La Piatra Olt, Piteşti, Simeria, Lugoj, Rîmnicu Vîlcea ca şi în alte 
centre, muncitorii ceferişti au refuzat să primească salariul redus pînă 
ce nu s-a revenit asupra acestei măsuri, ameninţînd conducerea ateliere
lor cu declararea grevei96. „Starea de spirit a funcţionarilor de la miş
care, frînari, acari şi a celor de la serviciul de tracţiune - sublinia o 
notă a Biroului de Siguranţă din Lugoj din 16 februarie 1933 - este agi
tată din cauza reducerii salariilor şi a primelor de scumpete şi chirie"97• 

Şi, referindu-se mai departe la agitaţiile existente printre muncitori, nota 
se întreba: „Ce va urma în caz dacă cerinţele lor nu vor fi satisfăcu
te ... ?"98• Ca urmare a muncii asidue desfăşurate de comunişti în rîndul 
personalului de la mişcare şi tracţiune, acesta a reuşit să fie antrenat pen
tru susţinerea luptei muncitorilor din atelierele C.F.R. în unele centre fe
roviare din Moldova ca şi la Lugoj, Caransebeş, Piatra Olt şi în alte 
părţi911 • 

Acţiunile muncitorilor ceferişti şi petrolişti de solidaritate cu luptele 
din 15-16 februarie, mai ales acţiunile înregistrate în marile centre 
muncitoreşti ale ţării, au avut o influenţă puternică asupra tuturor oame
nilor muncii, au pus în mişcare şi celelalte categorii ale populaţiei mun
citoare care sufereau de pe urma politicii antipopulare a claselor guver
nante. 

Pentru a împiedica extinderea în întreaga ţară a mişcării de solida
ritate cu luptele muncitorilor ceferişti de la Atelierele „Griviţa" guvernul 
a trecut la noi măsuri represive. La 19 februarie 1933, ministrul de in
terne a comunicat printr-o telegramă cifrată un şir de măsuri, oare urmau 
să fie aplicate imedi'1t de către inspectoratele regionale de poliţie şi pre
fecturile de judeţ, pentru a împiedica acţiunile de solidaritate cu cefe
riştii 100. Directivele Ministerului cereau: instalarea unui detaşament de 
jandarmi în ateliere care să patruleze în timpul lucrului; percheziţiona
rea muncitorilor la intrarea în întreprinderi; demontarea sirenelor din 
fabrici şi ateliere, atît în întreprinderile statului cît şi în cele particula
re101. In regiunile cuprinse în zona stării de asediu directivele prevedeau 
publicitatea largă a ordonanţelor elaborate de comandamentele militare, 
iar în celelalte regiuni să se afişeze extrase din regulamentele de între
buinţare a forţei militare şi în special drepturile ce le oferă legea forţei 
publice pentru reprimarea acţiunilor revoluţionare ale muncitorimii. De 

93 Ibidem, fond 5, dosar 938, filele 251, 252. 
94 Ibidem, dosar 963, filele 480, 66. 
95 Ibidem, fila 59. 
vs Ibidem, fond 11, dosar 3357, fila 24; fond 11, dosar 3108, fila 49; fond 5, 

dosar 946, fila 215. 
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asemenea telegrama indica o strînsă colaborare între organele militare 
şi civile. Cei care contraveneau urmau să fie îmediat arestaţi 102 . 

Pe baza acestor dispoziţiuni, la Bucureşti, de pildă, au fost puse, din 
nou sub stare de alarmă unităţile militare şi poliţie pentru împiedicare;i. 
acţiunilor muncitoreşti programate la 20 februarie. Prefectul Poliţiei Ca
pitalei a dat ordin ca întregul personal poliţiesc să fie mobilizat în zorii 
zilei după cum urmează: la prefectura poliţiei 200 de gardişti din şcoala 
de poliţie, la fiecare chestură cîte 100 de poliţişti, toţi înarmaţi cu cara
bine. Regimentul de jandarmi pedeştri Bucureşti. exceptînd detaşamen
tele care se aflau la Atelierele „Griviţa" erm1 p11se la dispoziţia pre
fecturii103. Forţele militare şi politia aveau ordin de a comunica organe
lor superioare observaţiile culese şi situaţia de pe teren din cinci în cinci 
minute, prin telefon sau oameni de legătură. 

Pe de altă parte, autorităţile î<:i manife<:tau îngrijorarea faţă de fan
tul că în pofida măsurilor de urmărire şi pedepsire a comuniştilor, areştia 
continuau să se deplaseze în centrele muncitoreşti din ţ~ră unde făceau 
propagandă revoluţionară si îndemnau lurrătorii la grevă. Inspectoratele 
regionale de poliţie au primit în 7ilele de 19-20 februarie ordine tele
grafice din partea ministerului în care li se atrăgea atenţia „că urmărirea 
şi arestarea acestor curieri este de cea mai mare importantă pentru pre
venirea acţiunii comuniste rlemonstrative" 10~. Ministerul atrăgea atentia 
că întrucît propagandiştii şi agitatorii comunisti fr1mtasi erau ;:i.rest~ti 
să se ia măsuri pentru identificarea, urmărirea ~i arestarea acelor mun
citori care urmau tactica comunistă. 

Printr-un alt ordin al ministrul11i de interne. rPtransmis de Insper
toratul regiunii Rurure„ti. se rerP'l o~P.anelor ne oolitie. în sneci;:i.l rPlo1· 
din zona stării de asediu. ca în seara 7ilei de 20 februarie să se efect11e7e 
descinderi la toţi comuniştii şi să confişte orice material de propagandă 
revoluţionară 1011. 

Ca urmare a acestor ordine în întreaga ţară au avut loc sute de noi 
arestări. 

Cu acest prilei au fost arestaţi o parte a membrilor comitetului de 
fabrică de la „Griviţa". printre care si Chivu Stoica. 

Măsurile organelor represive ale <:tatului b11rghe7o-moşieresc împo
triva comuniştilor se intensificau cu fiecare zi. Cinci 7ile mai tîrziu, la 
25 februarie, printr-o circulară semnată de Armand Călinescu şi adre
sată Inspectoratelor regionale şi chesturilor de politie din oraşele de reşe
dinţă, ministrul de interne ordona luarea unor măsuri urgente pentru 
urmărirea şi arestarea tuturor acelora care făceau prooagandă revolutio
nară108. Cei arestaţi urmau să fie deferiţi justiţiei si încadraţi în prev0-
derile legii pentru reprimarea infracţiunilor privind liniştea puhlidl. l11 
aceiaşi zi, Ministerul de Interne a trimis o telegramă cifrată directorilor 
de întreprinderi, în care acestora li se punea în vedere si'i organize7e paza 
interioară a întreorinderilor şi un serviciu special alcătuit din oameni de 
încredere. care să culeagă informaţii în legătură cu starea de spirit a 
muncitorilor şi să descopere pe aceia care făceau propagandă „subver
sivă" pentru a-i aresta107. ln mod evident, aceste măsuri erau îndreptate 

102 Ibidem. 
103 Ibidem, fila 44. 
104 Ibidem, fond 9, dosar 2371, fila 145. 
1os Ibidem, filele 122-123 
1os Ibidem, fila 185 
107 Ibid<'m, fond fl, dosnr 946. fila 240. 
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ln primul rînd contra elementelor celor mai înaintate şi mai active ale 
clasei muncitoare şi în primul rînd împotriva comuniştilor, a acelora care 
duceau cu curaj în rîndurile clasei muncitoare adevărul despre evenimen
tele de la Atelierele C.F.R.-„Griviţa". 

In acele zile, pe baza dispoziţiilor Ministerului de Interne, chestura 
poliţiei Ploieşti de pildă cerea ofiţerilor şi agenţilor de poliţie să urmă
rească activitatea muncitorilor, a funcţionarilor publici şi particulari, a 
pensionarilor, invalizilor, ofiţerilor de rezervă, a micilor comercianţi, a 
membrilor partidului comunist, a membrilor partidului social-democrat, 
socialist-independent, a tuturor „suspecţilor" 1o0 . 

In pofida măsurilor luate de guvern pentru a împiedica dezlănţuirea 
unor noi acţiuni muncitoreşti de solidaritate cu eroica luptă a ceferiştilor 
de la „Griviţa" din 15-16 februarie 1933, luptele muncitorilor feroviari 
au devenit punctele de plecare pentru mişcarea de masă a muncitorilor 
din alte întreprinderi şi alte ramuri de producţie, găsind răsunetul cel 
mai larg în toată ţara. 

Influenţa luptelor feroviarilor de la „Griviţa" a pătruns şi în rin
dul muncitorilor minieri din Valea Jiului, Comăneşti, Anina, Ghelar, de 
la minele din judeţul Dîmboviţa şi de la celelalte exploatări miniere din 
ţară. 

Situaţia grea a minierilor din Valea Jiului, faptul că în zilele lui fe
bruarie, pe lîngă cele 2.500 concedieri, direcţiunea minelor ameninţa cu 
lăsarea pe drumuri a încă 2.000 de oameni, a produs în zilele lui februarie 
1933 mari nemulţumiri muncitorilor109• Sub impresia eroicelor lupte de 
la „Griviţa", în zilele ce au urmat lui 15-16 februarie, întrunirile mine
rilor de la Petroşani, Lupeni, Petrila, Vulcan, Lonea, Aninoasa etc. au 
fost transformate în demonstraţii de protest· contra exploatării capitaliste, 
contra concedierilor în masă, pentru eliberarea tuturor revoluţionarilor 
arestaţi110 • 

Mizeria în care se zbăteau minerii din Valea -Jiului era o realitate 
crudă pe care nici rapoartele Ministerului muncii nu o mai puteau 
ascunde111• Intr-un asemenea raport, adresat la 24 februarie 1933 de Mi
nisterul Muncii Consiliului de Miniştri, descriindu-se situaţia jalnică a 
minerilor, se preciza că în orice moment în Petroşani, Lupeni, Aninoasa 
ca şi în celelalte localităţi pot izbucni greve, aceasta cu atît mai mult cu 
cit delegaţiile de mineri însărcinate să prezinte ministerului memorii de 
revendicări de fiecare dată s-au întors cu ele neacceptate112• 

La fel de grea era şi situaţia minerilor din bazinul Comăneşti de la 
exploatările Asău, Dărmăneşti, Brusturoasa, Agăş, Găioasa etc. Asemenea 
tovarăşilor lor din Valea Jiului, sub impulsul evenimentelor de la „Gri
viţa", minerii de aici, în cadrul unor mari întruniri, au trimis delegaţii la 
Bucureşti pentru a cere mărirea salariilor, încetarea concedierilor şi repri
mirea celor concediaţi 11 a. In chip asemănător au procedat şi minerii din 

1oe Ibidem, fond 47, dosar 4675, fila 103. 
109 Ibidem, fond 1, dosar 145, fila 6; fond 5, dosar 964, fila 14; vezi şi Adevă

rul, din 10 şi 18 februarie 1933, şi Ziua, nr. 109, din 18 februarie 1933. 
110 Arhiva C.C. al P.C.R. fond 1, dosar 17, fila 302; vezi şi Adevărul, din 18 

februarie 1933. 
111 Arhivele statului Bucureşti, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, do-

sar 16/1933, fila 7. · 
112 Ibidem, filele 32-33. 
113 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 8, dosar 1881, filele 54 şi 55; fond 5, dosar 1018, 

fila 31. 
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Anina care, în cadrul unor întruniri, au ridicat protestul lor hotărîtor 
împotriva explotării capitaliste114• Revendicări proprii de luptă au formu
lat în acele zile şi muncitorii Uzinelor metalurgice Hunedoara, minerii 
din Ghelar şi din judeţul Dîmboviţa care au însărcinat delegaţii pentru 
a merge la minister să ceară satisfacţie 115 • Toate aceste acţiuni ale mine
rilor dovedeau că existau resurse şi posibilităţi reale de organizare a unor 
acţiuni hotărîtoare de luptă în mijlocul lor. Datorită nefolosirii tuturor 
posibilităţilor de mobilizare şi organizare a lor, frămîntările puternice 
existente printre mineri n-au luat forme ascuţite de luptă, menţinîndu-se 
la nivelul organizării unor acţiuni revendicative şi protestare, folosindu-se 
calea memoriilor care nu s-au soldat, după cum aprecia plenara lărgită 
a C.C. al P.C.R. din iulie 1933, decît cu obţinerea unor îmbunătăţiri infi
me116. 

P.C.R. a acordat o atenţie deosebită şi pregătirii şi ,organizării unor 
acţiuni ale muncitorilor din întreprinderile forestiere de pe Valea Trotu
şului şi a Bistriţei, de la Vatra Dornei, Gura Humorului, Dornişoara 
etc. 117 Impulsionaţi puternic de luptele ceferiştilor de la „Griviţa" şi răs
punzînd chemării Comitetului regional P.C.R. Moldova, muncitorii fo
restieri de la C.A.P.S. Vatra Dornei s-au întrunit de mai multe ori în 
zilele de 16 şi 17 februarie, şi-au ales un comitet de grevă şi au elaborat 
un program de revendicări pe care l-au înaintat direcţiei 118 • Neacceptarea 
de către direcţie a satisfacerii revendicărilor lor a constituit semnalul de
clarării grevei în ziua de 18 februarie 1933. Incă la începutul grevei, di
recţiunea fabricii a desemnat un împuternicit al său pentru ca să sfătu
iască pe grevişti să reia lucrul. Acestor încercări muncitorii le-au ripostat 
hotărît119 . 

Analizînd desfăşurarea grevei de la C.A.P.S. Vatra Dornei, unul din 
manifestele editate de Comitetul regional în acele zile sublinia „Lupta 
muncitorilor de la C.A.P.S. trebuie să fie începutul luptei muncitorilor.din 
toate fabricile de cherestea. Toţi trebuie să intre în grevă căci toţi au 
aceleaşi revendicări şi le vor cuceri dacă vor lupta împreună120 . · 

Răspunzînd acestor chemări, în zilele următoare au intrat în grevă 
şi muncitorii altor fabrici de cherestea. Aşa, de pildă, la 20 februarie au 
declarat grevă muncitorii fabricii de cherestea „Regna" din Dornişoa-

iu Ibidem, fond 72, dosar 6988, filele 352, 353. 
115 A.I.S.I.S.P„ Cota Ab XVII-4 inv. 620, pag. 5; Vezi şi Dimineaţa, nr. 9392, 

din 19 februarie 1933. 
116 Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din iulie 1933, Editura P.C.R„ p. 15 (!n 

A.I.S.I.S.P., Cota Ab XVII-3, inv. 619). 
117 Rezoluţiile Plenarei Comitetului regional P.C.R.-Moldova, pp. 3, 4 

(A.I.S.I.S.P„ Cota Ab XVIl-3, inv. 619). 
· 11B A.I.S.I.S.P„, Cota B XVII-30. Ei cereau plata salariilor neachitate pe două 

luni în urmă, reglementarea zilei de lucru, desfiinţarea folosirii bătăii de către ingi
neri şi maiştri, condiţii de locuit omeneşti, acestea intrucît locuiau împreună mai 
multe familii în nişte barăci dărăpănate. 

119 A.I.S.I.S.P„ Cota B XVII-30. 
1 ~0 Ibidem, Manifestul preciza în continuare că, pe parcursul luptei, reven

dicările pot fi lărgite cu: lupta pentru mărirea salariilor, zi de 6 ora de lucru pen
tru tinerii muncitori fără m:cşorarea salariilor, pentru constituirea comiLetelor de 
fabrică. Şomerilor manifestul li se adresa cu cuvintele „Locul nostru e în luptă 
alături de grevişti. lmpreună cu ei" cereţi reprimirea voastră la lucru, ajutoare 
de şomaj de la stat, comună şi fabricanţi". Chemînd la luptă pe toţi muncitorii 
fabricilor de cherestea, manifestul sublinia „Respingeţi _prin lupta voastră planul 
de jaf şi asuprire al guvernului burghezo-moşieresc! Trăiască Frontul unic· al tutu
ror muncitorilo·r de la cherestea·'. 
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ra121• Delegatul greviştilor din Vatra Dornei, sosit în Dornişoara pentru 
a pregăti intrarea în grevă a muncitorilor de aici, împreună cu reprezen
tanţii muncitorilor a mobilizat din om în om pe toţi muncitorii fabricii 
la o întrunire ce s-a ţinut în după amiaza zilei de 20 februarie122. Parti
cipanţii la întrunire au ascultat cu atenţie pe cei ciţiva vorbitori care şi-au 
ridicat protestul contra neplăţii salariilor, a scumpetei alimentelor şi a 
tratamentului inuman la care erau supuşi din partea administraţiei. In 
unanimitate, ei au hotărît să declare grevă123 . In timp ce întrunirea era 
în plină desfăşurare, au sosit jandarmii care au dizolvat-o, arestînd pe 
cîţiva muncitori participanţi. Făcînd dovada grăitoare şi foarte semni
ficativă a hotărîrii şi combativităţii lor de luptă, a doua zi, oprind lucrul, 
muncitorii s-au adunat în semn de protest în faţa administraţiei fabricii, 
cerind, pe lingă eliberarea celor arestaţi, satisfacerea revendicărilor lor.124 . 

Reluarea lucrului, atît la Vatra Dornei cit şi la Dornişoara, nu s-a făcut 
<lecit atunci cînd delegaţilor muncitorilor li s-a promis din partea admi
nistraţiilor fabricilor satisfacerea revendicărilor formulate125• 

Muncitorii Fabricii de postav Buhuşi, care de nenumărate ori se ridi
caseră pînă atunci la lupta împotriva exploatării capitaliste, au primit 
cu revoltă vestea reprimării luptelor de la „Griviţa". Starea de nemul
ţumire, deja existentă printre muncitorii postăvari, s-a adîncit şi mai 
mult126• Din moment în moment se aştepta izbucnirea unei greve. Legat 
de aceasta, „Facla" se întreba cu citeva zile înainte de izbucnirea lupte
lor din 15-16 februarie de la „Griviţa": „Voeşte să provoace (direcţiu
nea Fabricii de postav Buhuşi - n.n.) tulburări ca la Ploieşti şi Bucu
reşti?"127. Cele cîteva delegaţii trimise de muncitorii postăvari cu memorii 
de revendicări la Ministerul muncii nu au primit satisfacţiei fapt care 
produce, din zi în zi, o şi mai mare stare de agitaţie. „O grevă poate 
izbucni în orice moment~'128 - scria ziarul „Facla", consemnînd această 
stare de lucruri. 

In momentele în care la „Griviţa" izbucniseră luptele, la 15 februa
rie, pentru a preîntîmpina orice ridicare la luptă, a postăvarilor din Bu
huşi, autorităţile au înteţit măsurile represive împotriva muncitorilor pos
tăvari. Cu toate acestea, răspunzînd chemării organizaţiei locale P.C.R., 
in zilele de 17 şi 18 februarie, la intrarea şi ieşirea din schimb, în Fabrica 
de postav, muncitorii au organizat întruniri de solidarizate cu greviştii de 
la „Griviţa"129 • Folosind prilejul acestor întruniri, ei şi-au reafirmat ho
tărîrea de a lupta pentru încetarea concediilor, contra amendării şi tero
rizării la care erau supuşi din partea direcţiei fabricii 130• 

Exemplul „Griviţei" i-a călăuzit în lupta lor şi pe muncitorii salinei 
Slănic-Prahova care, nemulţumiţi de condiţiile mizere de muncă şi trai, 
precum şi din pricina concedierii a încă 46 de tovarăşi ai lor, au declarat 
în ziua de 15 februarie grevă. Stimulaţi în acţiunea lor de lupta ferovia
rilor din Bucureşti din 15-16 februarie, muncitorii salinei Slănic au 
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121 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 965, fila 27. 
122 Ibidem, vezi şi dosar 964, fila 13. 
12a Ibidem, dosar 965, fila 27. 
m Ibidem, fond 14, dosar 3507, filele 70, 71. 
m Ibidem. 
12e Telegraful, nr. 1620, din 20 februarie 1933. 
121 Facla, nr. 614, din 14 februarie 1933. 
12e Ibidem. 
1211 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 1018, fila 312. 
130 Ibidem, fond 8, dosar 1610, fila 622; fond 69, dosar 6468, filele 1-35. 
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continuat, mult timp, să rămînă în grevă, înfrîngînd toate încercările auto
rităţilor de a-i sili să reia lucrul131 . 

Ştirile despre cele petrecute la „Griviţa" au ajuns cu iuţeală şi în 
sinul muncitorilor din Piatra Neamţ a căror stare de spirit era dinainte 
agitată căci, după cum se sublinia într-un raport din 21 februarie 1933 
al Prefecturii de poliţie Neamţ, în întregul judeţ „ ... aproape toate in
dustriile au închis porţile licenţiind (concediind) lucrătorii şi mare parte 
din funcţionari, mărindu-se prin aceasta numărul şomerilor" 132 . O per
manentă agitaţie domnea în special în rîndul muncitorilor fabricii de 
cherestea „Eichler", ai fabricii de mucava, ai celei de tricotaje etc. 1n 
momentul în care 1vestea reprimării luptelor de la „Griviţa" a ajuns prin
tre muncitorii din P. Neamţ, organizaţia locală a P.C.R. a dat indicaţii 
organizaţiilor de partid din fabrici să organizeze solidarizarea cu ferovia
rii bucureşteni sub ;forma unor întruniri, aceasta întrucît teroarea dez
lănţuită de autorităţi în oraş nu permitea organizarea unor acţiuni mai de 
amploare. In zilele ce au urmat lui 16 februarie, la „Eichler", fabrica de 
mucava şi în alte fabrici s-au ţinut ca urmare întruniri în cadrul cărora 
muncitorii au .trimis salutul lor proletar tovarăşilor de la „Griviţa"133 . 

Insufleţiţi de exemplul feroviarilor de la „Griviţa", textiliştii de la 
Găvana (Piteşti), muncitorii fabricii de produse ceramice din comuna 
Cristian (Braşov), precum şi muncitorii fabricilor „Carpatina" şi „Vasi
latul" din comuna Brezoi (Vîlcea) şi-au intensificat lupta lor revendica
tivă134. Textiliştii de la Găvana, de pildă, nu au reluat lucrul decît în mo
mentul în care, adunaţi în faţa direcţiei, au fost anunţaţi că li se vor 
satisface revendicările şi, în primul rînd, li se va face plata salariilor. 

Creşterii valului de lupte în întreaga ţară, sub impulsul evenimente
lor de la „Griviţa", i s-au alăturat în zilele ce au urmat lui 15-16 februa
rie şi acţiunile muncitorilor şi marinarilor din porturile Brăila, Tulcea, 
Sulina etc. O susţinută acţiune au desfăşurat în tot cursul lunii februarie 
muncitorii Şantierului Franco-Român din Brăila care fusese închis încă 
la sfîrşitul anului 1932 iar cea mai mare parte a lucrătorilor fuseseră 
concediaţi. Lupta energică a muncitorilor a obligat pe patroni să redeschidă 
şantierul la 1 martie 1933135. La Sulina agitaţiile celor peste ::ioo de mun
citori au luat forma pregătirii de luptă în vederea obţinerii satisfacerii 
revendicărilor formulate în cadrul unei întruniri, dizolvate brutal de poli
ţie136. In acelaşi fel, la Tulcea, 100 de lucrători din port au mers la 20 
februarie la prefectură pentru a cere ajutoare pentru ~omaj, precum şi 
satisfacerea altor revendicări137 • Vii agitaţii existau şi printre marinarii 
de pe vapoarele Serviciului Maritim Român datorită nesatisfacerii reven
dicărilor formulate: mărirea salariilor, îmbunătăţirea hranei, tratament 
uman din partea comandanţilortse. 

P.C.R. a acordat o atenţie deosebită luptei şomerilor, mobilizîndu-i 
la luptă pentru satisfacerea revendicărilor lor; antrenîndu-i continuu în 

131 Ibidem, fond 79, dosar 7609, fila 2. Reluarea lucrului s-a făcut abia la 16 
martie 1933 după ce, în prealabil, fuseseră satisfăcute revendicările muncitorilor. 

132 Arhivele statului P. Neamţ, fondul prefecturii, arhiva 9, dosar 166/1933. 
133 Arhiva C.C. al P.C.R. fond 5, dosar 1018, fila 314. 
13' Ibidem, fond 5, dosar 807, filele 218, 219; dosar 964, fila 13; fond 12, dosar 

3357, fila 53. 
u~ Ibidem, fond 7, dosar 6576, filele 130, 131. 
m Gazeta .meseriaşilor, nr. 433, din 12 martie 1933. 
131 Arhivele statului Tulcea, fondul prefecturii Tulcea, Serviciul administrativ, 

1933, dosar nenumerotat. 
131 Dimineaţa, nr. 9392, din 19 februarie 1933. 
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susţinerea luptelor ceferiştilor şi petroliştilor. Puternic stimulaţi de lup
tele de la „Griviţa" din 15-16 februarie 1933, şomerii din Mediaş, Ora
viţa, P. Neamţ, Satu Mare, Tg. Mureş şi din alte centre s-au ridicat în 
acele zile cu hotărîre la luptă 139 . La Mediaş, de pildă, unde situaţia 
şomerilor devenea din zi în zi tot mai îngrijorătoare 140 , dind viaţă che
mărilor comuniştilor, şomerii au organizat în dimineaţa zilei de 16 fe
bruarie o mare demonstraţie în care au cerut reprimirea la lucru, au pro
testat contra terorii instituită de guvernanţi, contra arestării unui mare 
număr de tovarăşi ai lor din localitate şi din întreaga ţară.m. Pregătirea 
demonstraţiei a fost făcută de către activiştii partidului şi de muncitorii 
comunişti din localitate142. 

Incolonată, mulţimea demonstranţilor, căreia i s-au adăugat pe par
curs noi şi noi aderenţi, a parcurs străzile oraşului, îndreptîndu-se spre 
chestura de poliţie. Aici, demonstranţii au fost întîmpinaţi de organele 
de poliţie. Din coloană muncitorii şi şomerii protestau contra exploatării 
capitaliste, contra arestărilor. Se auzeau glasuri ce îndemnau la urmarea 
exemplului „Griviţei". Apariţia chestorului de poliţie a fost primită cu 
vociferări de către demonstranţi. O delegaţie, desprinsă din colaană, s-a 
îndreptat spre chestor în timp ce toţi participanţii cereau satisfacerea 
revendicărilor lor şi eliberarea arestaţilor 143 . Respingînd toate cererile 
delegaţiei, chestorul poliţiei a ordonat imediata dizolvare a demonstraţiei. 
Mulţimea adunată a rămas însă neclintită în faţa poliţiei. Din ordinul 
chestorului, poliţia s-a năpustit cu furie asupra coloanei demonstranţi
lor10. Cu toate că acţiunile de luptă ale şomerilor au fost reprimate în 
mod asemănător şi în alte centre ale ţării, la Oraviţa, P. Neamţ, Tg. Mu
reş, lupta lor a continuat să se desfăşoare. Glasul lor s-a adăugat protes
tului pe care muncitorii întregii ţări îl ridicau împotriva cruzimii cu care 
fuseseră reprimate luptele de la „Griviţa". 

Luptele de la „Griviţa" din 15-16 februarie 1933 au produs şi asu
pra ţărănimii o puternică impresie deşi, aşa cum a apreciat ulterior 
Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din iulie 1933, partidul n-a reuşit în pe
rioada luptelor să canalizeze pe drumul mişcării revoluţionare, alături de 
ceferişti şi petrolişti, şi frămîntările ţărănimii sărace145 . Primele ştiri 
despre reprimarea sîngeroasă a luptelor de la „Griviţa" au produs şi în 
rîndul ţărănimii din diferite judeţe reacţii de solidaritate cu muncitorii 
ceferişti care prin lupta lor apăraseră dreptul la muncă şi la viaţă al tutu
ror oamenilor muncii. „Lupta începută de muncitorii de la căile ferate 
este şi lupta voastră este să intraţi alături de dînşii în luptă 146 . 

Ca o reacţie a ţărănimii faţă de luptele muncitorimii ceferiste şi pe
troliste din 1933 în general şi a celor din 15-16 februarie 1933 de la 
atelierele „Griviţa", în special, în zilele următoare acestora s-a intensi
ficat organizarea în noi judeţe şi comune a Frontului plugarilor, organi-

139 Documente din istoria Partidului Comunist din Romdnia, ESPLP, 1955. 
vol. 3, p. 5!il3. 

uo Drumul nostru, nr. 2 din 15 martie 1933. 
1'1 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 964, fila 13. 
u2 Ibidem, fond 10, dosar 2735, filele 14, 37, 22; fond 5, dosar 964, fila 7. 
m Ibidem, fond 1, dosar 156, fila 51; fond 5, dosar 964, fila 7. 
1u Ibidem, fond 5, dosar 964, fila 7; C. G or n; Luptele din februarie din 

Romdnia şi importanţa lor politică, Editura C.C. al P.C.R. 1933, p. 32. 
10 Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. - iulie 1933, Editura C.C. al P.C.R., p. 54 

(în A.I.S.I.S.P., Cota Ab XVII-1; inv. 617). 
m Către toţi ţliranii, elitre toate ţărancele. Cdtre toţi muncitori agricoli, Edi

tura C.C. al P.C.R., 1933, p. 6 (în A.I.S.I.S.P., Cota Ab XVII-17). 
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zaţie democratică a ţărănimii ce luase fiinţă în primele zile ale anului 
1933 pe meleagurile hunedorene1•1. 

Semnificativă pentru înţelegerea atmosferei ce domnea în zilele ce 
au urmat lui 15-16 februarie 1933 printre ţărani este starea de spirit 
a locuitorilor comunelor Lăpuşnicel, Jablaniţa, Petnic, Pîrvora ş.a., din 
vecinătatea Mehadiei. Muncitorii ceferişti din Mehadia ce locuiau în 
aceste sate au făcut cunoscute ţăranilor evenimentele de la „Griviţa" 148 . 
In semn de solidaritate cu feroviarii din Bucureşti, ceferiştii din Mehadia 
au continuat zile-n şir să nu meargă la lucru. In faţa unei asemenea si
tuaţii, autorităţile locale, recunoscîndu-şi incapacitatea de a curma acţiu
nea ceferiştilor din Mehadia, cereau cu disperare ajutoare din partea fo
rurilor superioare149. Disperarea lor se datora mai ales faptului că mun
citorii ceferişti contribuiau la întreţinerea stării de spirit agitată şi în 
rîndurile ţăranilor. Vii agitaţii au existat în această perioadă şl în mij
locul ţăranilor din regiunile inundate din Moldova, Banat, Dobrogea care 
Şi--'au formulat revendicări proprii ca: ajutoare păgubiţilor de inundaţii, 
seminţe şi unelte agricole gratuite, clădirea gratuită a caselor dărîmate de 
inundaţie, ajutorarea şomerilor agricoli etc. 150 ln întreaga ţară, solidară 
cu cauza dreaptă de luptă a ceferiştilor de la ,.Griviţa", ţărănimea şi-a 
intensificat lupta. Permanentelor nemulţumiri ale ţărănimii, datorate scă
derii preţurilor agricole, poverii impozitelor şi datoriilor, li s-a adăugat, 
în acele zile. starea de asediu ce a produs, după cum recunoştea însuşi 
Buletinul informativ al Marelui Stat Major pe trimestrul I al anului 1933, 
agitaţii puternice printre ţărani în mai toate regiunile ţării 151. Este grăi
toare în acest sens, situaţia din fostul judeţ Bihor unde, răspunzînd che
mării organizaţiei judeţene a P.C.R., ţărănimea şi-a ridicat cu şi mai 
multă vigoare glasul împotriva samavolniciilor moşiereşti, împotriva regi
mului de teroare instituit de guvernanţi1fi2 • Faţă de mişcările ţărăneşti 
în creştere autorităţile au răspuns cu represiunea, cu un număr mare 
de arestări. Un mare număr de arestări de ţărani s-a înregistrat în zilele 
imediat următoare lui 15-16 februarie în fostul j11deţ Bihor. la Diosig, 
Marghita, Seleuş, Ginte, Tinca, Arpăşel. Salo;-ita, Săcuieni, Valea lui Mi
hai, Aleşd, etc.153. Măsurile brutale ale autorităţilor reuşeau să restabi
lească liniştea însă numai în aparenţă căci, după cum sublinia un ziar al 
vremii, continua cu şi mai multă intensitate acţiunea de organizare a 
protestelor, distribuirea de manifeste şi trimiterea de ajutoare celor în
chişi şi familiilor lor152. 

Marile nemulţumiri, existente în rîndurile salariaţilor de stat din 
întreaga ţară, a funcţionarilor de diferite categorii a învăţătorilor şi pro
fesorilor au dus la creşterea acţiunii protestatare a acestora în condiţii 

147 Vezi detalii în studiul lui G h. I. I o ni ţ ă, M. V ale a, Activitatea desfă-
şurată de Frontul plugarilor' .•. , tn Anale, nr. 4/1963, p. 49-70. 

" 8 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 938, filele 251, 252. 
m Ibidem. 
150 A.I.S.I.S.P., Cota a XVIl-74, inv. 614. 
151 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1, dosar 145, fila 7. 
152 Friss 0 jsag, din 17 şi 10 februarie 1933. 
153 Ibidem. O parte din arestaţi, peste o slptămlnA, au fost eliberaţi. Jn pri

vinţa aceasta este semnificativă discuţia avută Intre ţăranii eliberaţi şi directorul 
ziarului Nagyvdrad, ce apărea la Oradea: „Voi slnteţi comunişti? - Nu stntem, 
dar am vrea ca această situaţie să se schimbe. Cum adică? - E prea mare impo
zitul. Produsele nu au preţ şi acest lucru ar trebui remediat. Dacă acesta este 
comunismul, atunci sîntem". (Nagyvarad, din 26 februarie 1933). 

15• Nagyvcirad, din 26 februarie 1933. 
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în care luptele de la „Griviţa" din 15-16 februarie 1933 exercitaseră o 
influenţă deosebită asupra desfăşurării mişcării revendicative a maselor 
largi de oameni ai muncii din ţara noastră. 

Luptele eroice ale ceferiştilor au exercitat o influenţă puternică asu
pra evoluţiei rrişcării corpului didactic, a profesorilor şi învăţătorilor, a 
căror situaţie se înrăutăţeşte extrem de mult, ca urmare a reducerilor 
de salarii, a suprimării unui mare număr de posturi, datorită desfiinţării 
unui mare număr de şcoli 155• Adresîndu-se printr-un manifest tuturor 
profesorilor şi învăţătorilor, P.C.R. arăta: „urmaţi pilda ceferiştilor care 
au impus guvernului nu numai să nu le micşoreze dar să le şi mărească 
salariile şi alte revendicări" 156 • 

In a doua jumătate a lunii februarie 1933, ca urmare a creşterii valu
lui de nemulţumiri în rindurile corpului didactic din întreaga ţară, s-au 
desfăşurat o serie de acţiuni ale acestuia intre care o semnificaţie deose
bită au avut-o Adunările generale extraordinare pe judeţe convocate de 
Federaţia Corpului Didactic pentru ziua de 26 februarie 157. Pregătirea 
adunărilor a activizat profesorii şi învăţătorii de pe întreg cuprinsul 
ţării, i-a mobilizat în jurul programului de revendicări ce aveau să-l su
pună discuţiei adunărilor. Aceasta a făcut ca adunările generale ale cor
pului didactic din o serie întreagă de judeţe: Hunedoara, Rădăuţi, Miercu
rea Ciuc, Alba Iulia, Turda, P. Neamţ, Sibiu, Constanţa, Cîmpulung Mol
dovenesc etc. ~ă se transforme în puternice demonstraţii de protest îm
potriva politicii guvernului de reducere a salariilor corpului didactic, de 
desfiinţare a şcolilor şi de suprimare a unui mare număr de posturi 158• In 
cadrul adunărilor au fost votate în întreaga ţară peste 70 de noţiuni ce 
conţineau o platformă largă de revendicări ca: încetarea reducerii sala
riilor restante, plata sporurilor cuvenite prin înaintare etc. 159• 

In unele locuri, nemulţumirile cadrelor didactice au luat forma pre
zentării unor memorii de revendicări la guvern sub ameninţarea că, dacă 
nu le vor fi satisfăcute, vor declara grevă. Semnificative în acest sens 
sînt acţiunile întreprinse de corpul didactic din Cîmpulung Moldove
nesc care era hotărît să declare grevă de şapte zile în cazul în care reven
dicările le-ar fi fost respinse 160. Adunările generale ale asociaţilor jud~
tenc ale corpului didactic au marcat un pas înainte pe drumul organi
zării acestuia în lupta împotriva exploatării, pentru libertate şi o viaţă 
mai bună. 

Reducerea salariilor altor categorii de funcţionari precum şi creşte
rea valului de concedieri a provocat în rîndurile acestora vii proteste, a 
dus la organizarea în mai toate oraşele ţării a unor adunări de protest, 
la trimiterea la guvern şi ministere a unor delegaţii cu memorii de reven
dicări în care cereau imediata îmbunătăţire a situaţiei lor161 • Acţiunile 

155 A.I.S.l.S.P., Cota A. XVII-100, inv. 1566. 
m Ziua, nr. 108, din l7 februarie 1933; Valea Berzavei, nr. 12, din 18 februa

rie 1933; Izbfnda, nr. 1, din 1 martie 1933; Viitorul satelor, nr. 5, din martie 1933. 
157 Pacea, nr. 4, din 19 februarie 1933. 
158 Tribuna fnvăţătorimii, nr. 10-11, din 15 februarie-1 martie 1933; Arieşul, 

nr. 2, din 5 martie 1933; Poporul, nr. 9, din 2 martie 1933; Pacea, nr. 5, din 5 martie 
1933; !ndrumarea, nr. 10 din 6 martie 1933; Gazeta fnvdţătorului, nr. l, din martie 
1933; Reformatorul, nr. 757, din 27 februarie 1933; Farul, nr. 6, din 14 martie 1933. 

159 lndrumarea, nr. 10, din 6 martie 1933. 
159 Tribuna fnvăţătorimii, nr. 10-11, din 15 februarie-I martie 1933. 
151 Gazeta funcţionarilor, nr. 2, din 15 februarie 1933 şi 1 martie 1933; Bute

tinul Uniunii generale a funcţionarilor particulari din Romdnia, nr. 1, din 1 februa
rie 1933; 1.Jrumul nostru, nr. 2, din 15 martie 1933; Tribuna, nr. 321, din 21 februarie 
1933; La noi fn ;udeţul Tr~i Scaune, nr. B, din 19 februarie 1933. 
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salariaţilor de stat din întreaga ţară de după 15-16 februarie dovedeau 
o creştere a nivelului lor de organizare, dovedeau în primul tind faptul 
că spiritul în care se desfăşuraseră luptele de la „Griviţa" pătrundea tot 
mai adînc în cele mai largi mase de oameni ai muncii. 

Folosind starea de nemulţumire şi agitaţie crescîndă a maselor mun
citoare din întreaga ţară, P.C.R. a indicat în acele zile folosirea oricărei 
acţiuni pentru transformarea ei într-un prilej de protestare împotriva 
exploatării capitaliste şi a samavolniciilor cu care guvernul reacţionar 
reprimase luptele ceferiştilor, într-un prilej de manifestare a solidarităţii 
cu feroviarii participanţi la aceste lupte glorioase. 

La chemarea organizaţiei locale a P.C.R., de exemplu, la Constanţa 
muncitorii feroviari şi portuari au semnat o moţiune de protest către 
guvern contra arestărilor de la „Griviţa". Descoperită de autorităţi, mo
ţiunea a fost confiscată iar cei ce o semnaseră printre care şi Filimon 
Sîrbu au fost arestaţi1 62 • Comuniştii din Bacău, neputînd organiza din 
cauza terorii acţiuni mai de amploare, şi-au exprimat solidaritatea cu 
luptele de la „Griviţa" în cadrul unei întruniri desfăşurate la sediul Sin
dicatului muncitorilor din textile şi pielărie aflat în vecinătatea fabricii 
„Filderman"163• Tot în cadrul unei şedinţe de sindicat au protestat contra 
reprimării sîngeroase a luptelor şi muncitorii fabricii chimice „Leda" din 
Timişoara hotărînd, totodată, să acorde ajutoare materiale celor arestaţi şi 
familiilor lor164 . 

In zilele ce au urmat lui 15-16 februarie 1933, în cadrul unor şe
dinţe ale organizaţiilor P.C.R. şi U.T.C. din Atelierele C.F.R., din fabrici 
şi uzine, de la sate, de pe întreg cuprinsul ţării, au fost organizate discu
ţii despre importanţa luptelor ceferiştilor şi petroliştilor. La Timişoara, 
Braşov, Arad, Tg. Mureş, Constanţa, P. Neamţ, Buhuşi, Lugoj, în corn. 
Năneşti (Sighet) dezbaterea acestor evenimente a atras un mare număr 
de oameni ai muncii 165• In numeroase oraşe şi sate, la Reşiţa, Constanţa, 
Satu Mare, Braşov, Timişoara, Bacău, Derna, Tulcea, Arad au fost arbo
rate de comunişti la locuri vizibile, steaguri roşii, simbol al cinstirii eroi
lor „Griviţei" 166 . La fabrica de bitum din Dema, (Bihor), de pildă, ime
diat după sosirea ştirii despre greva de la „GriviţaL', au fost abordate 
steaguri roşii pe coşul fabricii şi la funicular. Pe zidurile fabricii a apă
rut lozinca: „Muncitori, uniţi-vă cu lupta muncitorilor de la Griviţa;"m. 

Pentru susţinerea morală şi materială a luptătorilor arestaţi şi a fa
miliilor lor, la chemarea partidului comunist, în întreaga ţară, au fost 
colectate alimente, îmbrăcăminte şi sume de bani1BB. 

O formă deosebit de semnificativă de solidaritate cu luptătorii fero
vi;iri din Bucureşti a constituit-o acţiunea muncitorilor, ţăranilor şi inte-

m Arhiva C.C. al P.C.R., fond 74, dosar 7174, filele 2,8. 
163 Ibidem, fond 5, dosar 1018, fila 316. 
16• Ibidem, fond 72, dosar 6812, fila 68. 
m Ibidem, fond. 79, dosar 7585, fila 51; fond 72, dosar 6812, filele 71-72. 
166 Ibidem, fond 74 dosar 7174, filele 2. 3: fond 11, dosnr 6030, fila 141; fond 

10, dosar 2642, fila 97; Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Bihor. Dosar conţinînd 
documente privind mişcarea muncitorească în anii 1932-1933 în Oradea şi fostul 
judeţ Bihor". 

161 Arhiva Comitetului judeţean P.C.R. Bihor, „Dosar conţinînd acte cu pri
vire la mişcarea revoluţionară în perioada 1932-1933 în Oradea şi fostul judeţ 
Bihor". 

15a Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 952, filele 105, 107; dosar 958, filele 
72, 137; fond 72, dosar 6812, fila 68; fond 74, dosar 7174, fila 11; fond 5, dosar 
1018, filele 312-315. 
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lectualilor comunişti sau simpatizanţi ai partidul:ui comunist arestaţi în 
cursul lunilor ianuarie şi februarie pe întreg cuprinsul ţării şi transpor
taţi la Doftana, Dej, Caransebeş, Alba Iulia şi în alte închisori şi peni
tenciare. „Ne-au internat fără nici un motiv. Am fost bătuţi la sigu
:iianţă, apoi băgaţi la inchisoare" 189, se spunea într-o manifest al P.C.R., 
răspîndit cu deosebire în centrele din Banat. 

Ţinuţi zile-n şir fără a primi motivarea acestei detenţiuni, luptătorii 
arestaţi, făcind dovada combativităţii lor revoluţionare, au cerut în toate 
închisorile imediata judecare sau liberare. Luptătorii arestaţi din Valea 
Prahovei deţinuţi la Ploieşti au alcătuit, de pildă, un memoriu pe care 
l-au înaintat Comandantului de poliţie, cerind imediata punerea în liber
tarte. Ca răspuns, toţi arestaţii au fost transportaţi în grabă la Doftana170• 

„Subsemnaţii muncitori, ţărani, şi intelectuali - s·e spunea în memoriul 
de protest întocmit la 27 februarie de luptătorii deţinuţi în închisoarea 
Dej - protestăm contra deţinerii noastre ilegale şi cerem ca imediat să 
fim puşi în libertate1w•. In continuare, se arăta: „Cu ocazia arestării am 
fost ţinuţi 10-12 zile la poliţie, maltrataţi şi bătuţi în modul cel mai 
oribil, iar de acolo, în loc ca să fim puşi în libertate sau în cel mai rău 
caz trimişi justiţiei, am fost predaţi la închisoarea Dej" 172 • 

Trenurile ce transportau spre Doftana luptători arestaţi cu prilejul 
luptelor din 1933 răsunau de cîntece şi lozinci revoluţionare. Sosirea aces
tor trenuri atrăgea, de fiecare dată, pe muncitorii de la schelele petro
lifere de pe Valea Prahovei ca şi pe muncitorii altor fabrici care, oprind 
pentru cîteva momente lucrul, se apropiau în semn de solidaritate cu cei 
arestaţi de linia ferată şi cîntau împreună cu aceştia cîntece revoluţionare 
sau scandau lozinci. Cu mare îngrijorare raporta, în 24 februarie 1933, 
comisariatul de poliţie Cîmpina că muncitorii societăţii „Astra Română'' 
s-au solidarizat cu luptătorii comunişti transportaţi spre Doftana, salu
tîndu-i atunci cînd aceştia, la intrarea trenului în gara Cîmpina, au into
nat „Internaţionala", iar cei de la rafinăria „Steaua Română" au pro
cedat în acelaşi fel la trecerea trenului prin halta Cîmpiniţa173 • 

Sosiţi în închisoare, la Doftana, Dej, Caransebeş, Alba Iulia, Galata 
sau în alte părţi, luptătorii arestaţi continua să-şi desfăşoare activitatea 
revoluţionară. Un puternic sprijin moral au primit ei din partea acelor 
comunişti care se aflau mai dinainte închişi. 

La Caransebeş, în jurul închisorii, situate în inima oraşului, erau în 
permanenţă atrase grupuri de locuitori datorită răsunetului cîntecelor şi 
scandărilor de lozinci revoluţionare, datorită corurilor vorbite174• Faptul 
acesta a determinat autorităţile în mai multe rînduri, să ceară, cu insis
tenţă, forurilor superioare ca închisoarea să fie mutată în afara oraşului 
„ ... pentru a-i împiedica astfel (pe cei închişi - n.n.) la propagandă 
comunistă ce o fac în acest oraş prin strigătele şi cîntecele lor tenden
ţioase"l75. 

Activitatea desfăşurată de comunişti şi ceilalţi luptători deţinuţi în 
închisoarea Caransebeş în pofida tuturor măsurilor de teroare aplicate 

111 Ibidem, fond 11, dosar 3100, fila 33. 
170 Ibidem, fond 5, dosar 1018, fila 318. 
m Ibidem, fond 1, dosar 146, fila 9. 
172 Ibidem. 
m Ibidem, fond 47, dosar 4675, fila 85. 
1T4 Ibidem, fond 1, dosar 146, filele 31, 34, 35; vezi şi Eliberarea (Felszabadultb) 

în fond 96, dosar 1351, vol. II, fila 156; fond 1, dosar 146, filele 31, 34, 35. 
175 Ibidem, fond 1 dosar 146 fila 35. 
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asupra lor a continuat să fie axată mult timp pe problemele înfierării 
reprimării luptelor de la „Griviţa" şi a solidarizării cu arestaţii şi familiile 
lor. Pe această linie se înscrie şi acţiunea din 18 martie 1933 cînd, la 
chemarea partidului comunist, sărbătorirea Comunei din Paris în închi
soarea Caransebeş, a luat forma unei impresionante manifestări de soli
daritate cu luptele din ianuarie-februarie 1933. Barioadîndu-se în celule 
în zorii zilei şi deschizînd larg spre oraş ferestrele, luptătorii închişi au 
scandat lozinci şi au cîntat ore în şir cîntece revoluţionare. Din timp în 
timp, unindu-şi glasurile în puternice coruri vorbite, ei cereau să fie 
imediat puşi în libertate, protestau contra arestării nelegale a lor ca şi 
a tovarăşilor ceferişti din Bucureşti176• La lăsarea serii, a fost trimis din 
închisoare un ultimatum autorităţilor, prin care se făcea cunoscut că, dacă 
pină a doua zi la ora 12,00 nu se va prezenta procurorul general să-i 
pună în libertate, luptătorii deţinuţi îşi vor lua singuri libertatea. Nepri
mind nici un răspuns a doua zi pe la orele 10,00 au început din nou să 
manifesteze. Inştiinţat de acest lucru, procurorul a venit către prînz 
împreună cu un mare număr de jandarmi şi poliţişti, a împresurat închi
soarea şi, forţînd porţile, baricadate de cei închişi, a pătruns înăuntru 
reprimind cu brutalitate acţiunea luptătorilor deţinuţi 177. In pofida aces
tor măsuri, lupta a continuat să se desfăşoare mai departe în închisoarea 
Caransebeş. Aceasta constituia o mărturie a înaltului spirit de solidaritate 
cu eroicii feroviari din Bucureşti pe care, din închisoare, luptătorii deţi
nuţi în Caransebeş îl adresau ceferiştilor din întreaga ţară şi tuturor ace
lora ce sub steagul glorios al „Griviţei" se ridicaseră la luptă . 

• 

Dind ripostă după ripostă încercărilor brutale ale autorităţilor de a 
domoli mişcarea de solidarizare cu eroicele lupte ale ceferiştilor de la 
„Griviţa", masele muncitoare din întreaga ţară, organizate şi conduse de 
P.C.R., au continuat să-şi manifeste cu hotărîre simpatia faţă de cauza 
dreaptă în numele căreia se desfăşuraseră evenimentele din ianuarie
februarie 1933. Documentele vremii păstrează nenumărate mărturii de 
acţiuni revoluţionare pe care le-au întreprins în zilele şi în lunile urmă
toare lui 15-16 februarie masele muncitoare din întreaga ţară, avînd 
în faţă exemplul măreţ al eroilor de la „Griviţa". „Muncitorii ridică glasul 
contra stării de asediu, contra celor petrecute la Griviţa - raporta, de 
pildă, la 20 februarie poliţia Suceava Direcţiei generale a poliţiei -
Situaţia e încordată" 178 , iar din Dorneşti se comunica la 24 februarie: 
„starea de spirit a personalului C.F.R din cuprinsul acestei gări este încă 
agita ,ă" 179 . 

Activitatea de organizare a muncitorilor desfăşurată de comunişti în 
întreaga ţară căpăta tot mai multă intensitate stîrnind furia autorităţilor 
ce nu puteau să nu-şi recunoască incapacitatea de a-i putea descoperi. 
„ ... Comuniştii circulă din o parte în alta (a ţării - n.n.) instigînd 
şi stimulînd muncitorimea la grevă fără ca autorităţile să - descopere" 180 

- reproşa Direcţia generală a poliţiei printr-un ordin circular tuturor 
inspectoratelor de poliţie din .tară. 

176 Ibidem, dosar 144, filele 37, 114-115. 
177 Ibidem, fond 1, dosar 146, fila 34. 
17& Ibidem, fond 5, dosar 963, filo 81. 
179 Ibidem, fila 92. 
leo Ibidem, fond 9, dosar 2371, fila 145. 
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Creşterii necontenite a avîntului de luptă al maselor, autorităţile 
i-au răspuns zilnic prin noi şi noi măsuri de teroare. Au fost activizate aşa 
zisele „Consilii de colaborare pentru combaterea propagandei comuniste", 
iar în unele regiuni au fost înfiinţate noi asemenea consilii în seama 
cărora autorităţile au trecut răspunderea pentru reprimarea oricăror 
acţiuni muncitoreşti181 • Noi ordonanţe şi comunicate ale .autorităţilor, care 
cereau maselor muncitoare supunere şi ascultare au fost afişate în ate
liere, fabrici, pe străzi în cartierele muncitoreşti rn2• In întreaga ţară a 
fost extinsă măsura privind demontarea sirenelor atelierelor, fabricilor 
şi uzinelor183. Sirena ce servise muncitorilor de la „Griviţa" nu numai 
pentru darea semnalului începerei grevei, dar şi pentru a-i vesti pe mun
citori şi pe toţi cetăţenii din jur că este în curs o mare luptă şi pentru 
a-i mobiliza pe aceştia să se solidarizeze cu greviştii, devenise o armă de 
luptă preţuită de muncitori. 

Şi pentru a întregi complexul de măsuri de teroare adoptate împo
triva mişcării muncitoreşti, autorităţile au trecut la suspectarea şi în 
multe cazuri la interzicerea întrunirilor muncitoreşti. „Toate întrunirile 
muncitoreşti - se spunea într-un raport al comisariatului de poliţie Ca
ransebeş - vor trebui să aibă autorizaţia noastră prealabilă şi un delegat 
al poliţiei participă întotdeauna la astfel de întruniri dind ulterior un am
plu referat asupra celor petrecute" 184 . De altfel, sălile în care se ţineau 
întrunirile muncitoreşti erau întotdeauna înţesate de agenţi, împînzite la 
rîndul lor cu noi efective de jandarmi şi agenţi ai siguranţei. „Se vor 
instala în ateliere detaşamente de jandarmi, care -· menţiona un ordin 
circular al Direcţiei generale a poliţiei - vor patrula în timpul lucrului 
în scopul de a menţine perfectă ordine şi a împiedica orice îndemn la 
grevă şi acte de sabotaj. Lucrătorii vor fi percheziţionaţi la intrarea în 
ateliere"185• Au fost operate în toată ţară din nou arestări. Sute de mun
citori, în special ceferişti, au primit ordine de mobilizare pe loc în timp 
ce alţi muncitori au fosit transferaţi dintr-o localitate în alta pentru a 
pierde în acest fel legătura cu mişcarea revoluţionară186 • 

In pofida tuturor acestor măsuri represive mişcarea revoluţionară a 
continuat să se dezvolte, întărindu-se influenţa şi legăturile partidului 
comunist cu masele, partidul însuşi întărindu-se prin intrarea în rîndu
rile sale a elementelor celor mai combative, mai revoluţionare, mai călite 
în focul acestor mari lupte. 

Acţiunile de solidaritate ale oamenilor muncii din Bucureşti şi din 
alte oraşe din ţară cu luptele ceferiştilor şi petroliştilor, treptata extin
dere a mişcării de solidaritate pe întreg cuprinsul ţării, au obligat autori-

181 Ibidem, fond 13, dosar 3436, fila 215; fond 72, dosar 7004, fila 166; Arhivele 
statului Focşani, fondul prefecturii Putna, dosar 121 bis/1933, fila 6; Arhivele sta
tului Tecuci, fondul prefecturii, dosar 47/1933, filele 1-5 şi următoarele; Arhivele 
statului Tg. Mureş, fondul prefecturii, Registrul proceselor verbale ale Consiliului 
de colaborare 1933-1940. 

182 Arhivele statului Focşani, fondul prefecturii, dosar 123/1933. 
18a Arhiva C.C. al P.C.R., fond 11, dosar 2916, fila 224; fond 72, dosar 6812, 

filele 63-64; fond 12, dosar 3361, fila 30; fond 8, dosar 1650, filele 173, 212, 213; 
dosar 2142, fila 163; Arhivele atelierelor C.F.R. Timişoara dosarul pe anul 1933. 

184 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 11, dosar 301, filele 302, 303. 
lB~ Ibidem, fond 7, dosar 2330, filele 81-84. 
186 Ibidem, fond 9, dosar 2371, filele 122-127; fond 5, dosar 963, fila 87, 92; 

fond 72, dosar 6815, filele 84-86; Arhivele statului P. Neamţ fondul prefecturii, 
arhiva 267, dosar 57/1933 Arhivele statului Suceava, fondul prefecturii, dosar 11/1936 
şi 22/1936; Arhivele atelierelor C.F.R. Timişoara, dosarul pe anul 1933. 

208 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



tăţile să dea înapoi, să revină asupra unora dintre măsurile adoptate să 
pună în libertate o parte din muncitorii arestaţi. Ca urmare a puternice
lor lupte şi a mişcării de solidaritate guvernul a fost nevoit să revină 
asupra hotăririi de a scădea salariile ceferiştilor. In ziua de 18 februa
rie salariaţii C.F.R. au primit salariile fără reţineri şi cu sporurile cuce
rite la 2 februarie. Muncitorimea unită se dovedise o forţă capabilă să-şi 
impună revendicările şi să determine burghezia să bată în retragere, 
deşi avea de partea sa mitralierele. 

Amploarea luptelor ceferiştilor şi petroliştilor, precum şi a acţiuni
lor de solidarizare ale maselor muncitoare din întreaga ţară, i-a în
spăimîntat pe guvernanţii reacţionari. La 3 martie au fost nevoiţi să 
dispună, după multe amînări, deschiderea Atelierelor „Griviţa". 

De teama unor noi acţiuni ale muncitorilor ceferişti guvernul a 
luat însă măsuri preventive cu acest prilej. Consiliul de război al cor
pului II armată a întocmit tabele nominale cu muncitorii care urmau 
să nu mai fie primiţi la lucru pe motiv că au făcut propagandă comu
nistă şi au participat la greva din 15-16 februarie187• Au fost date 
dispoziţiuni pentru strîngerea sculelor celor care urmau să fie conce
diaţi şi pentru ridicarea mărcilor de pontaj care se găsesc la poartă. 
In jurul atelierelor şi mai ales la intrare au fost aduse forţe militare 
şi poliţieneşti pentru a împiedica adunările muncitorilor şi declanşarea 
unei noi greve188. 

Prin ordin, muncitorii ceferişti erau obligaţi ca o dată cu plata 
avansului să semneze o declaraţie prin care se obligau să respecte pre
vederile autorităţilor. Pe această bază, muncitorii primeau legitimaţii 
speciale189. „Nu se va face plata avansului - sublinia o circulară a 
Direcţiei Generale C.F.R. - nu se vor lua declaraţii şi nu se va elibera 
carnet de lucrător (legitimaţie - n.n.) muncitorilor trecuţi în tabelul 
trimis de justiţia militară şi care lucrători deocamdată nu vor fi pri
miţi la lucru în ateliere" 190. 

Totodată, Direcţiunea Generală C.F.R., conform planului stabilit de 
guvern, pentru a sparge unitatea revoluţionară a muncitorilor din Ate
lierele „Griviţa", a transferat în diferite centre feroviare din ţară un 
mare număr de lucrători. Cei vizaţi ca elemente active în timpul lupte
lor din ianuarie-februarie au fost transferaţi la ateliere mai îndepăr
tate şi mai puţin însemnate. 

Măsurile luate de guvern şi ministerul comunicaţiilor nu au inti
midat pe ceferişti, ci dimpotrivă le-au întărit şi mai mult convinge
rea că revendicările nu vor fi cucerite decît prin luptă hotărită. Con
vinşi de justeţea cauzei lor, din prima zi a redeschiderii atelierelor -
la 14 martie - ceferiştii au protestat împotriva concedierii tovarăşi
lor lor de muncă şi de luptă. In rîndurile muncitorilor frămîntările nu 
mai conteneau, ceea ce prevestea noi acţiuni împotriva concedierilor şi 

pentru reprimirea la lucru a celor concediaţi, pentru apărarea ceferiş

tilor arestaţi. Din documentele poliţiei şi siguranţei se desprinde clar 
îngrijorarea că măsurile de transfer şi concedierile constituie un prilej 

is7 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 5, dosar 946, fila 251. 
188 Desclituşarea, nr. 13 din martie 1933. 
189 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 946, filele 268-269. 
190 Ibidem 
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pentru noi acţiuni de luptă ale muncitorilor şi mai ales constituie teren 
favorabil pentru unirea din nou de către comunişti a maselor de cefe
rişti spre a-i ridica la greve191 • 

Lucrătorii ceferişti concediaţi au ţinut o strînsă legătură cu cei 
din ateliere în vederea unirii eforturilor şi organizării unor acţiuni co
mune pentru satisfacerea revendicărilor lor şi reprimarea la lucru a celor 
concediaţi. A luat fiinţă un Comitet de acţiune al lucrătorilor concediaţi, 
care organiza lupta pe baza frontului unic pentru satisfacerea revendică
rilor şi reprimirea lor la lucru192• ln ziua de 6 martie 1933, circa 1000 
de muncitori concediaţi s-au adunat în grupuri compacte şi au demon
strat în faţa Atelierelor C.F.R. „Griviţa1' 193 • Muncitorii din ateliere, la 
rîndul lor, au cerut reprimirea acestora la lucru. La 10 martie, la secţia 
cazane a Atelierelor „Griviţa" a început o grevă demonstrativă, repri
mată imediat de către armată194. 

• 
In faţa valului uriaş de indignare şi proteste provocat de politica 

reacţionară a guvernului naţional-ţărănist, clasele exploatatoare, con
comitent cu măsurile represive şi unele concesii, încercau să fugă de 
răspunderea ce le revenea pentru crimele săvîrşite la „Griviţa" ... Eveni
mentele de la Atelierele „Griviţa" - relata revista „Frontul evenimen
telor culturale şi sociale", - constituie punctul cel mai arzător al lup
telor sociale din România din ultima vreme. Din felul în care fiecare 
partid politic, fiecare curent de opinie, fiecare ziar sau revistă şi-au 

fixat atitudinea faţă de cele întîmplate la atelierele C.F.R. din Capi
tală, rezultă şi poziţia ce fiecare din acestea o ocupă faţă de aspiraţiile 
largilor pături populare din ţară. Echivocuri nu mai sînt posibile"195• 

Prin atitudinea lor, partidele politice burghezo-moşiereşti s-au demascat 
încă o dată ca duşmani ai maselor largi muncitoare, ai celor mai vitale 
interese ale poporului. 

In timpul luptelor şi în zilele următoare au avut loc o serie de 
consfătuiri ministeriale, întrevederi şi schimburi de păreri între mem
brii guvernului şi şefii partidelor politice burgheze, cu scopul de a sta
bili o poziţie comună faţă de evenimentele petrecute la atelierele C.F.R. 
In cursul dimineţii a fost primit la palat ministrul comunicaţiilor, 
Eduard Mirto, care a dat unele informaţii generale; mai tîrziu G. G. 
Mironescu a făcut un raport mai detaliat. A fost primit şi generalul 
Uică, comandantul Corpului II armată, care a relatat asupra acţiunilor 

militare întreprinse împotriva muncitorilor ceferişti196• lntr-o atmosferă 
de panică, în aceeaşi zi, la locuinţa lui G. G. Mironescu, a avut loc o 
consfătuire ministerială la care au participat Vaida Voievod, Mihai Po
povici - ministrul justiţiei. Eduard Mirto, Armand Călinescu şi gene
ralul Uică, care au discutat amănunţit situaţia creată în urma eveni-

191 Arhica C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 946, filele 260-269. 
192 Ibidem, dosar 966, fila 171 şi dosarul 951, fila 52. 
19:i Ibidem, fond 68, dosar 6171, fila 26; vezi şi Arhivele statului Bucureşti, 

fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 25/33 
19• Descătuşarea, nr. 13, din martie 1933. 
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mentelor de la „Griviţa" 197 • In cadrul acestor consfătuiri, cît şi în dez
baterile Camerei deputaţilor, al cărui obiectiv principal îl formau eve
nimentele de la atelierele C.F.R., se contura tot mai mult poziţia dife
ritelor partide faţă de mişcarea revoluţionară. 

Cercurile guvernante îşi dădeau seama de influenţa crescîndă pe 
care şi-a cucerit-o partidul comunist în rîndurile maselor, largi munci
toare prin organizarea şi conducerea luptelor detaşamentelor celor mai 
importante ale clasei muncitoare din România. In documentele lor orga
nele statului burghezo-moşieresc erau nevoite să recunoască faptul că 
în timpul luptelor ceferiştilor şi petroliştilor din februarie 1933 P.C.R. 
s-a ridicat „la o culme neatinsă încă de el" şi a reuşit „să conducă în 
fapt în acţiunile lor detaşamentele cele mai importante ale muncitori
mii ... "190. 

Pentru a lovi în prestigiul partidului comunist, reacţiunea a înce
put o furibundă companie de calomnii împotriva P.C.R. şi a membrilor 
săi. Guvernul susţinea că partidul comunist avea planul unei lovituri 
armate de răsturnare a puterii, iar pentru a susţine aceasta au recurs 
la denigrări grosolane, condamnate cu indignare de masa muncitorilor. 
Primul ministru, ministrul de interne, comandanţii armatei şi poliţiei 
dădeau interviuri şi publicau articole în care se întreceau în a acuza pe 
comunişti de acţiuni subversive, străine de muncitorime. Toate acestea 
autorităţile şi guvernul le cultivau cu insistenţă spre a abate revolta 
maselor îndreptată împotriva asasinilor ceferiştilor. 

Regele, primul ministru, miniştrii, şefii partidelor politice ale bur„ 
gheziei şi moşierimii, folosind diversiunile politice, tribuna Camerei de
putaţilor, a cărei sesiuni se desfăşura în această perioadă, presa etc., 
s-au repezit cu toată furia împotriva partidului comunist, a membrilor 
săi, care pentru a-i discredita, erau prezentaţi opiniei publice ca 
„agenţi", „elemente trădătoare puse în slujba Internaţionalei Roşii" etc. 
Faptul că cercurile guvernamentale pregăteau intensificarea măsurilor 
represive împotriva comuniştilor, a elementelor revoluţionare şi a miş
cării muncitoreşti în general, reiese şi din interviul acordat de Carol 
al II-lea lui Geo London, reprezentantul ziarului parizian „Le Journal", 
în care spunea: „Vreau mai cu seamă să ştiţi că nici la mine, nici la cei 
care au sarcina de a conduce această ţară nu se va găsi nici un fel de 
slăbiciune faţă de făuritorii de tulburări" 199 • Regele încerca să liniş
tească pe monopoliştii occidentali îngrijoraţi de puternicele lupte mun
citoreşti din România, lupte care periclitau beneficiile spoliatoare obţi
nute din munca şi sudoarea poporului muncitor român. 

Indiferent de măsurile represive adoptate şi de cele care urmau 
să fie luate la adăpostul stării de asediu, ele nu puteau îngenunchea 
lupta clasei muncitoare pentru cucerirea revendicărilor, pentru drepturi 
şi libertăţi democratice. 

Clasa muncitoare a arătat cu prisosinţă că este gata, cu preţul sacri
ficiilor de sînge, să se opună oricăror atacuri îndreptate împotriva 
drepturilor şi libertăţilor sale. 

Impotriva vîrfurilor celor mai reacţionare ale burgheziei şi moşie
rimii române, muncitorii ceferişti şi petrolişti au ridicat valul de pro-

197 Ibidem. 
198 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 1, dosar 417, fila 442. 
199 Universul, nr. 51 ,din 23 februarie 1933. 
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teste al maselor celor mai largi. După luptele din ianuarie-februarie 
1933, în tabăra partidelor burgheze s-au ascuţit disensiunile. Teama de 
mase a determinat noi regrupări ale forţelor burgheze. 

In cadrul dezbaterilor ce aveau loc în incinta Camerei deputaţilor, 
numeroşi reprezentanţi ai partidelor şi grupărilor politice burghezo-mo
şiereşti, încercînd să fugă de răspunderea ce le revenea în faţa opiniei 
publice pentru crimele săvîrşite, învinuiau guvernul de lipsă de auto
ritate, că nu a ştiut să folosească cu pricepere legile ţării împotriva co
muniştilor şi din această cauză s-ar fi ajuns, chipurile, la tulburările de 
la „Griviţa". Cei mai mulţi dintre ei acuzau guvernul că a subapreciat 
pericolul ce-l prezentau comuniştii. „De cîtva timp - spunea C. I. 
Brătianu - asistăm în ţara noastră la o desfăşurare sistematică a ma
rilor manevre ale unei armate comuniste, care urmăreşte, prin manifes
tările la care asistăm, pregătirea loviturii menită să pună stăpînire pe 
naţiunea noastră şi să prăbuşească întreaga noastră organizaţiune de 
stat"200• 

Falsitatea argumentelor aduse în sprijinul punctului de vedere al 
autorităţilor era atît de evidentă, încît chiar unii deputaţi burghezi au 
protestat în parlament şi şi-au manifestat îndoiala faţă de comunicatele 
oficiale. Teama de adevăr şi fuga de răspundere a cercurilor guvernante 
a ieşit şi mai mult în evidenţă o dată cu respingerea propunerii de a se 
institui o anchetă asupra situaţiei de la atelierele C.F.R. Dîndu-şi seama 
că o anchetă ar putea scoate la iveală complicitatea conducătorilor par
tidelor politice burgheze la săvîrşirea atacului sîngeros împotriva cefe
riştilor. Camera a votat împotriva unei asemenea anchete. Ingrijorat de 
propria sa acţiune, guvernul încerca să se justifice în faţa partidelor 
politice că a luat toate măsurile pentru menţinerea ordinei. G. G. Miro
nescu arăta că guvernul a trimis la atelierele C.F.R. forţe militare şi 
poliţieneşti suficiente pentru a face pază, pentru „a îndemna pe mun
citori să părăsească atelierele în linişte şi de a nu lua nici o altă măsură 
dacă nu sînt provocaţiuni"201 • 

In pofida tuturor eforturilor, influenţa partidelor politice ale bur
gheziei şi moşierimi se găsea în descreştere, după eroicele lupte din 
ianuarie-februarie 1933. Revista „Frontul evenimentelor sociale şi cul
turale" sublinia că „aceste lupte au arătat în mod evident pierderea in
fluenţei politice pe care partidele de guvernămînt o aveau în centrele 
industriale hotărîtoare"2o2. 

Popularitatea de care s-a bucurat frontul unic muncitoresc, mani
festarea vitalităţii şi eficacităţii acestuia au dat o puternică lovitură pozi
ţiei scizioniste lui Ion Fluieraş, Iosif Jumanca, Ilie Moscovici, Ion Mi
rescu şi altor lideri oportunişti social-democraţi. 

Alungaţi de ceferişti încă din timpul grevei din 2 februarie, din 
cauza politicii lor oportuniste, izolaţi chiar şi de muncitorii social-de
mocraţi care luptau cot la cot cu comuniştii şi cei fără de partid, în zilele 
de 15-16 februarie ei se aflau de partea cealaltă a baricadei, punîn
du-şi toate servicile în slujba apărării intereselor claselor exploatatoare. 
Ilie Moscovici, de pildă, asigura cercurile guvernante că „social-demo
craţia este singurul zăgaz singur împotriva bolşevismului"203 • In faţa 

200 Dezbaterile Adundrii deputaţilor, februarie 1933, p. 1218. 
201 Ibidem. 
202 Frontul evenimentelor culturale şi sociale, nr. 12, din 26 februarie 1933. 
203 A.l.S.I.S.P., cota Ab XVII-28, broşura Luptele din februarie din Romdnia 

şi importanţa lor politicd, p. 39. 
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puternicului front unit al muncitorimii şi a eşecului politicii lor, şefii 
social-democraţi de dreapta şi-au concentrat loviturile împotriva comu
niştilor, lansînd lozinca „jos bolşevismul". I. Mirescu, I. Moscovici şi 
alţii reproşau burgheziei că nu a luat măsuri hotărîte împotriva partidu
lui comunist şi cereau intensificarea represaliilor împotriva comuniştilor. 
Atît în timpul dezbaterilor parlamentare în vederea introducerii stării de 
asediu, cît şi în săptămînile imediat următoare aceşti lideri reformişti, 
străini de interesele majore ale clasei muncitoare, au condamnat şi au 
calomniat ridicarea la luptă a ceferiştilor şi petroliştilor. Cînd deputatul 
social-democrat de dreapta I. Mirescu a cerut în parlament măsuri mai 
aspre, mai severe împotriva greviştilor, el a fost aplaudat frenetic de 
către majoritatea deputaţilor, parlamentului burghezo-moşieresc, iar Octa
vian Goga, viitorul prim-ministru al guvernului reacţionar din 1937, i-a 
strigat exaltat: „Bravo Mirescule!" Caracterizînd politica elementelor 
reformiste în timpul luptelor muncitorilor ceferişti un manifest al C.C. al 
P.C.R. sublinia că ei „nu numai că s-au împotrivit acestor lupte, dar 
s-au silit din toate puterile să dezorganizeze detaşamentele revoluţionare 
ce se aflau sub sub ploaia de gloanţe a duşmanului înfăţişînd, cu aju
torul provocaţiei politice, aceste lupte organizate şi conduse pe baza 
celei mai largi democraţii proletare, lupte care au dat la iveală o extra
ordinar de compactă solidaritate a masei şi o înaltă conştiinţă politică 
- ca o mişcare pusă în scenă şi condusă de agenţi provocatori"!04 . 

Luptele eroice ale ceferiştilor din 15-16 februarie 1933 au însem
nat o etapă deosebit de importantă în lupta clasei muncitoare din Româ
nia împotriva politicii de jaf şi asuprire a claselor exploatatoare, a poli
ticii reacţionare, ostile intereselor fundamentale ale maselor muncitoare . 

• 
Luptele muncitorilor ceferişti şi petrolişti din ianuarie-februarie 

1933, îndeosebi cele din zilele de 13, 14, 15 şi 16 februarie 1933, se 
înscriu în istoria partidului şi a poporului nostru ca cele mai combative 
bătălii de clasă care au avut loc pînă atunci. Ele au avut un ascuţit ca
racter politic, fiind îndreptate atît împotriva reacţiunii burghezo-moşie
reşti cît şi a monopolurilor străine. Atunci cînd clasele stăpînitoare din 
România, sprijinite de cercurile monopoliste din Apus, au trecut la ofen
sivă pentru a exploata şi înrobi masele populare, aplicînd în acest scop 
mijloace sălbatice, teroriste, detaşamentele cele mai importante ale pro
letariatului român - ceferiştii şi petroliştii - au trecut în fruntea luptei 
maselor exploatate şi asuprite, la contraofensivă. Sub îndrumarea par
tidului comunist, la chemarea Comitetului Central de acţiune pe ţară, 
muncitorii ceferişti în frunte cu luptătorii de la Atelierele C.F.R. „Gri
viţa" susţinuţi de către muncitorimea din Bucureşti, Cluj, Iaşi, Galaţi, 
Paşcani şi alte oraşe, s-au ridicat cu hotăr'ire şi înalt spirit de sacrificiu 
împotriva exploatării capitaliste, împotriva înrobirii României monopo
lurilor străine, pentru pîine, pace, pămînt şi libertăţi democratice. 

Luptele de baricadă, grevele şi demonstraţiile de stradă din Bucu
reşti, Cluj, Iaşi, Valea Prahovei etc., precum şi acţiunile hotărîte de soli
darizare a maselor populare cu aceste lupte au pus în pericol dominaţia 
de clasă a burgheziei şi moşierimii. Aceste lupte au dezvăluit . caracterul 
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profund reacţionar al politicii cercurilor conducătoare ale partidelor bur
ghezo-moşiereşti. 

Marea bătălie de clasă de la Atelierele „Griviţa" din 15-16 febru
arie 1933, precum şi luptele ceferiştilor din principalele centre feroviare, 
ale petroliştilor şi muncitorilor din alte ramuri, au demonstrat convingă
tor că pe drumul înfăptuirii misiunii sale istorice de transformator revo
luţionar al societăţii vechi, capitaliste, proletariatul român, condus de 
P.C.R„ este exponentul nu numai al intereselor sale de clasă, ci şi al 
intereselor întregului popor muncitor. 

Eroicele lupte din ianuarie-februarie 1933, care s-au declanşat pen
tru oprirea ofensivei burgheziei de a arunca greutăţile crizei pe seama 
maselor muncitoare, pentru drepturi şi libertăţi politice tuturor oameni
lor muncii, împotriva stării de asediu, au dovedit că proletariatul este 
hegemonul tuturor forţelor care luptă împotriva orînduirii burghezo
moşiereşti, a politicii reacţionare, antipatriotice a cercurilor guvernante 
ale claselor exploatatoare. 

Caracterul ofensiv, revoluţionar al luptelor muncitorimii ceferiste şi 
petroliste a fost asigurat de pregătirea lor, în front unic, de către parti
dul marxist-leninist al clasei muncitoare. Desfăşurarea luptelor din fe
bruarie 1933 a constituit un strălucit examen al unităţii proletare, dove
dind forţa crescîndă a muncitorimii în jurul căreia, sub conducerea par
tidului, s-au raliat pături largi ale celorlalte categorii sociale, care au 
văzut în cauza pentru care luptau muncitorii ceferişti şi petrolişti - pro
pria lor cauză. Tocmai în aceasta constă marele merit al P.C.R., care 
aplicînd în viaţă hotărîrile Congresului al V-lea a dezvoltat şi îmbogăţit 
formele şi metodele de luptă revoluţionară. Partidul şi-a întărit legătu
rile cu masele muncitoare şi în primul rînd cu detaşamentele principale 
de ceferişti şi petrolişti. Cu prilejul acestor lupte masele muncitoare au 
putut să vadă care sînt duşmanii şi care sînt adevăraţii prieteni ai lor. 

In pofida sîngeroasei reprimări de la Atelierele C.F.R. ,,Griviţa", 
cercurile guvernante au fost silite să ţină seama de lupta hotărîtă a cla
sei muncitoare în frunte cu ceferiştii şi petroliştii şi să satisfacă unele 
dintre revendicările principale cucerite în focul marilor lupte (sporirea 
de salarii, eliberarea unor elemente revoluţionare arestate etc.). 

Cu toate succesele înregistrate, luptele din ianuarie-februarie 1933 
au scos la iveală şi unele lipsuri. In conducerea partidului comunist de 
atunci se mai găseau unele elemente oportuniste, şovăielnice, care au 
împiedicat transformarea luptelor ceferistilor şi petroliştilor într-o luptă 
generală a întregii clase muncitoare. Principala slăbiciune şi rădăcina 
lipsurilor conducerii partidului în acele momente constă în subaprecierea 
perspectivelor largi pe care le deschideau luptele ceferiştilor întregii miş
cări revoluţionare din ţara noastră. Sectarismul, nehotărîrea, şovăiala, 

lipsa unor legături temeinice cu masele muncitorilor şi organelor lor au 
dus la faptul că luptele ceferiştilor din ianuarie-februarie nu au fost 
transformate într-o grevă generală. 

Neluarea măsurilor necesare pentru declanşarea grevei generale, în 
condiţiile cînd raportul de forţe era în favoarea proletariatului, a dat po
sibilitate burghezei, care-şi simţea slăbiciunea, să manevreze cu concesiile 
făcute ceferiştilor, pentru a cîştiga timp, spre a putea lua măsuri de 
reprimare a mişcării muncitoreşti, cînd raportul de forţă avea să-i 
permită. 
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Luptele din ianuarie-februarie 1933 au pus în faţa partidului comu
nist sarcina lichidării lipsurilor manifestate şi organizarea pe mai departe 
a luptei revoluţionare a clasei muncitoare. ln focul acestor lupte, din 
rîndurile proletariatului s-au ridicat neînfricaţi conducători ai poporu
lui muncitor care au mobilizat şi condus cu pricepere lupta pentru în
făptuirea sarcinilor de viitor ale clasei muncitoare, pentru eliberarea 
naţională şi socială a poporului nostru. 

lndreptate împotriva jafului capitalist luptele din ianuarie-februarie 
1933 au constituit o înaltă şcoală pentru organizaţiile revoluţionare ale 
muncitorilor, au sporit considerabil prestigiul clasei muncitoare, ca cea 
mai înaintată forţă socială. 

Eroismul cu care au luptat ceferiştii de la „Griviţa" la 15-16 fe
bruarie 1933, dîrzenia de care a dat dovadă clasa muncitoare în general 
în luptele purtate în anii crizei economice, au făcut să crească încrederea 
întregului nostru popor că nu este departe ziua cînd se va elibera de 
exploatarea burghezo-moşierească, că existau în ţara noastră, forţe so
ciale puternice pentru a fi opuse exploatatorilor, că în fruntea clasei 
muncitoare se afla un încercat şi priceput conducător - partidul co
munist, capabil să conducă poporul la victorie. 

Evenimentele din ianuarie-februarie 1933 au dat posibilitatea Par
tidului Comunist Român să verifice justeţea liniei sale politice şi să 
constate că aceasta a devenit un bun al întregii clase muncitoare şi al 
maselor largi. Marile lupte din februarie 1933 precum şi larga mişcare 
de solidaritate cu greviştii au fost o puternică manifestare a influenţei 
politice şi a forţei organizatorice a partidului comunist care, deşi aflat 
în adîncă ilegalitate a pregătit şi a condus aceste puternice bătălii de 
clasă. Ele au demonstrat că partidul comunist este apărătorul intereselor 
de zi cu zi ale clasei muncitoare, organizatorul luptei maselor munci
toare împotriva exploatării capitaliste, pentru o viaţă mai bună. Prin 
amploarea acestor greve, prin caracterul lor revoluţionar combativ, prin 
larga mobilizare a maselor muncitoare şi a unor pături populare din 
toată ţara la acţiuni de solidaritate cu greviştii, luptele muncitoreşti 
din 1933 au înscris o pagiriă glorioasă în istoria clasei muncitoare şi a 
poporului român. 

LE PUISSANT MOUVEMENT DE SOLIDARITI:: DES MASSES POPULAIRES 
AVEC LES LUTIES DES CHEMINOTS DE GRIVIŢA DU 15-16 Fi:VRIER 1933 

ResuMe 

A l'aide d'une vaste et interessante bibliographie, l'auteur montre que Ies 
grandes luttes du proletariat roumain de 1933, ainsi que le lar'ge mouvement de 
solidarite avec Ies grevistes, ont constitue une puissante manifestation de l'in
fluence politique et de la force d'organisation du Parti Communiste Roumain 
qui, bien qu'oeuvrant en pleine illegalite, a prepare et dirige cette puissanie 
bataille de clase. 
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